

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Forgalom- statisztikát!

A Déri-múzeum kitéző igazgatója, Ecsedi István dr. a hatóságoktól a Déri-múzeum forgalmának új szabályozását kéri, nagyon helyesen törekedve arra, hogy ez a tér a szellemi foglalkozás csöndjének és békéjének menedéke legyen a szekerek, teherautók hétköznapi lármája közepett. A gondolatot — ismételjük — csak helyeselni lehet, viszont éppen ezért aligha fér meg a tér csöndjére való törekvéssel az, hogy a tudós igazgató védelmébe veszi azokat a grammofohangversenyeket, amelyek ezreket vonnak erre a térre minden héten kétszer s magának a tömegnek a járás-kelésével számúzik a csendet és portalan levegőt. El lehetne mondani azt is, hogy az ilyen, múzeumi csöndnek és szellemi elmélyedésnek szentelt teretek hangulatához nem illik az a félmult slágerekből összeállított műsor sem, amelynek kétes értékű élvezetere a „rádiopropaganda“ oly nagy számú közönséget gyűjt egybe. Más városokban a természet s nem egy művészi hangulatot lehelő tér szolgál színhelyül az ilyesfajta térzenének s minden tiszteletem mellett a kezdeményezők iránt, én rég a Nagyerdőre telepített volna ki ezt a produkciót, ahol a jó nép s a találkozó részben amatőr, részben professzionista alapon kereső mindkét nembeli fiatalság a találka mellé legalább friss és egészséges levegőt kapott volna. Van ebben a naiv kis térzenéskében valami kellemetlenül nem Debrecenhez illő, valami mucsaias, amiért én például sohasem vinnék s engednék idegent a Déri tere a „rádiopropaganda“ idején.

Note, ez más lapra tartozik s ennek a lapnak más helyére. Amiért ezen a helyen vettem elő a Déri-tér forgalmának új szabályozását, az a mód. — ahogyan a hatóság nekikészül a szabályozásnak. A régi, jó recept szerint fog történni ez a szabályozás. A közigazgatási és rendőri hatóságok „kiszállnak a helyszínre“, körülnéznek, néhány cikarettát elszívnak s ezalatt már meg is találják a megoldást.

Én magam nem tudom, mennyire van szüksége a járműforgalomnak a Déri-térre. Kívánatosnak tartanám, ha el lehetne mellőzni, azt hiszem azonban, hogy végül mégsem korszerű ez a patriarchalis megoldási mód. — Eppen olyanformán járunk el a Déri-térrel is, mint az aszfaltozások idején néhány uccával, amikor szintén csak a térképről és kiszállással döntöttük el, hogy mely uccák kapjanak aszfaltburkolatot, anélkül, hogy tekintetbe vettük volna, hogy voltaképpen milyen is azoknak az uccáknak a járműforgalma. A főútvonalakon talán már szokás évenként néhányszor felvenni a forgalom statisztikáját. Szegeden cserkészek csinálták meg ezt a város számára s ott most már a cserkészek különböző napokról felvett, pontos adatai mutatják meg, hogy melyik ucca emberi, állati és járműforgalma milyen burkolatot és milyen forgalom-szabályozást kíván. Ha régebben meg-

## Olasz főbiztost javasol az ötös bizottság a négus mellé

Minden megtorló rendszabály Európa térképének gyökeres megváltoztatására vezet — mondta Mussolini

Páris, szept. 17. A *Matin* római különtudósítója beszélgetést folytatott Mussolini miniszterelnökkel, aki többek közt a következőket mondotta a francia újságrónak:

— Olaszország is szereti és akarja a békét, azonban csak olyan békét fogad el, amely az igazságosságon alapszik. Olaszország hosszú időn keresztül bebizonyította, hogy hű barátja Angliának. Ma azonban hallatlannak tartja, hogy az angol nemzet, amely az egész világot uralja,

**megtagad Olaszországtól egy szegény földdarabot az afrikai nap alatt.**

Augusztus már sokizben biztosítottam afelől, hogy teljes mértékben tiszteletben tartom az abessziniai angol érdekeket. Azonban azok az okok, amelyek miatt Anglia Olaszországgal szemben most fellépett, más természetűek.

— Egyenes úton tovább haladunk — folytatta ezután a Duce. — Mindenki tudja, hogy olasz részről soha egyetlen európai nemzet ellen nem kezdeményeztek háborút.

**— Ha azonban velünk szemben nyilvánul meg valamilyen háborús ténykedés, úgy ez a háborút jelenti.**

Olaszország nem kívánja a háborút, de nem is fél attól. Ha a gyarmati háború veszteségei helyett, amelyeket Anglia és Franciaország a múltban oly gyakran elváltak,

**a halottak millióit akarják,**

akkor azoknak kell a történelem előtt ezért a felelősséget viselniök, akik ezt a katasztrófát felidézik. Nem értem azokat az embereket, akik az egész várost felgyújtják azért, mert egy ház ég. Lehetséges-e, hogy bármi is adódjék elő Afrikában, emiatt egész Európát vérzivatarba döntsék és ezt a nagy civilizációt áldozatul odadobják?

— Olaszország — mondotta a to-

vábbiakban Mussolini — gyarmati vállalkozásával biztonságát akarja megerősíteni és meg akarja teremteni a lehetőségeket népfölsegek terjeszkedésére.

— Odalenn a puskák maguktól el fognak sülni, mert hiszen négyszázezer felfegyverzett etióp áll szemközt kétszázötvenezer olaszal, akik szintén fegyvert viselnek.

Mussolini utalt arra a mélyseges nyugtalanságra, amely ma Olaszországban uralkodik. A mozgósítás lehetőségével foglalkozva kijelentette, hogy Olaszország már egymillió embert állított talpra. Szükség esetén

**huszonnégy órán belül minden nagyobb nehézség nélkül tízmillió hadsereget mozgósíthat**

anélkül, hogy kénytelen lenne a fegyvergyári munkásokat elvonnai a munkahelyüktől. Ha katonai

## Helyszíni közvetítés az abesszin csatateréről

Addis-Abeba, szept. 17. Az egyik legnagyobb amerikai rádiótársaság nagyszabású előkészületeket tesz, hogy

**állandó helyszíni közvetítést adhasson hallgatóinak a kitörőfélben lévő abesszin háborúról.**

A hírszolgálat történetében korszakalkotó újítást sorozatos ultrarövid hullámú közvetítőállomások bekapcsolása teszi lehetővé.

**Közvetlenül a csataterre küldik a rádióriportereket,**

akiknek mellére és hátára táblát kötnek, amelyeken nagy betűkkel áll — mindkét fél számára érthető nyelven — a figyelmeztetés, hogy az illető sajtószolgálatot végez.

**A riporter magával viszi a hordozható ultrarövid adóállomást,**

amelynek közvetítését a néhány

rendszabályokat mernének alkalmazni Olaszország ellen, akkor

**Olaszország még ennél is nagyobb erőket fog fegyverbe hívni.**

— Franciaországtól — folytatta a Duce — nem kívánunk mást, mint

**lemondjon a megtorló intézkedésekről.**

Ami a többi nemzetet illeti, azok fontolják meg jól, hogy minden megtorló rendszabály, amelyet Olaszország ellen alkalmaznának, azzal az elkerülhetetlen veszéllyel járna, hogy

**Európa térképének gyökeres megváltoztatására vezet.**

— Ha ezzel nem törődnek, akkor hamarosan meglátják, mit jelentene az, ha Olaszországot hátraszorítanák azoknak a sorába, akik más területi elosztást és talán több igazságosságot követelnek.

kilométerrel a front mögött felállított mozgóállomás fogja fel. Innen tovább közvetítik a riportot az egyiptomi rövidhullámú rádióállomásnak, amelytől azután már közvetlenül az amerikai rádió veszi át a helyszíni rádióriportot.

**Szakkörök véleménye szerint műszaki szempontból a feladat semmiesetre sem mondható megoldhatatlannak.**

Más kérdés, persze, hogy milyen lesz a sokszoros közvetítés után az adás hangminősége, továbbá, hogy mennyire fogják respektálni a küzdő felek a harc hevében a semleges rádióriporter sérhetetlenségét. Annyi bizonyos, hogy ez az újfajta haditudósítás minden eddigi újságírói teljesítménynél lényegesen veszedelmesebb.

Páris, szept. 17. A *Matin* Eden és Laval tegnapesti megbeszélés-

csinálták volna ezt, néhány tévedést elkerülhettünk volna, de még ha nem is voltak súlyosak azok a tévedések, minden ok megvan arra, hogy ezután a statisztika pontos útmutatásai alapján járjuk el. A Déri-tér, a Hatvan

ucca, Bethlen ucca, Fűvészkert ucca eleje olyan furcsa közlekedési szerkezet, hogy még akkor is érdemes fel dolgozni statisztika segítségével hogyha a Déri-teret valóban mentesítenünk lehet is a járműforgalomtól. Akkor

megtudjuk, hogy valóban rendben lesz-e a dolog az élet prózái, de mégsem mellőzhető szempontjaiból is és tudni fogjuk, hogy nem vaktában döntöttünk, hanem tudatosan kerestük meg a legjobb megoldást.

ról azt írja, hogy angol részről újabb előterjesztéseket tettek ugyan a kibékülés érdekében, de

Ezen továbbra is határozottan ellenzi, hogy Olaszország politikai és katonai fennhatóságot gyakoroljon Abesszínia felett.

Az Oeuvre értesülése szerint az ötös bizottságban a francia és a lengyel irányzattal szemben, — amely Olaszországnak messzemenő engedményeket akar biztosítani,

az angol, spanyol és görög irányzat kezd érvényesülni.

Franciaország azt javasolta, hogy a népus mellé olasz főbiztost nevezzenek ki és az ország közigazgatásának ellenőrzését két olasz albiztosra bízzák. Ezen azonban határozottan elzárkózott ez elől a terv elől.

Addis-Abeba, szept. 17. Az abesszín kormány elrendelte Harrar város kiürítését. Harrar a várható hadműveletek központjában, a Szomálifölddel szomszédos keleti határvidéken fekszik a dzsibuti—addis-abebai vasútvonal legfontosabb gócpontjától, Diredauától ötven kilométerre. A polgári lakosság elhagyta a várost s csak napközben jön be a bazárokból és a piacra.

Estére az egész lakosság a várostól négy kilométerre felállított sátorárokban tanyáz.

Addis-Abebaból még mindig tömegesen utaznak el az európaiak.

Az ország déli részéből jövő utasok azt mondják, hogy az Olasz-Szomáli határának közelében nagyobb csapatokat vontak össze.

Százezer gyalogos, kétszáz lovas és kétszáz tevék katona foglal itt állást a sivatagot szegélyező hegyekben.

Mangaosa tábornok, volt római etióp ügyvivő, az ország nyugati részében fekvő Uallega tartományba ment, ahol egy hadtestet szervez. Innen később valószínűleg az Eritrea közelében fekvő Tigre tartományba megy.

Addis-Abeba kilenc belga tiszt érkezett. Ezek a tisztok a közmunkákkal és a rendszertel összehangolt szakkérdésekben adnak tanácsot.

Páris, szept. 17. Az Oeuvre értesülése szerint az ötös bizottságban Franciaország azt javasolta, hogy

a népus mellé olasz főbiztost nevezzenek ki.

London, szept. 17. A Daily Telegraph ma a következő felhívást közzé adta: A genfi ötösbizottság hír szerint meg fogja állapítani, hogy

»Abesszínia képtelen szerződéses kötelezettségeinek teljesítésére«

és az ország égetően sürgős reformszükségleteire való tekintettel javasolni fogja külföldi tanácsadók kiküldetését, még pedig oly módon, hogy Addis-Abeba központi tanácsadó, Abesszínia különböző részeiben pedig egy-egy úgynevezett helyi tanácsadó működjenek.

Abesszínia a javaslat szerint átengedné Olaszországnak Ogadon és Danakil tartományokat;

az átengedett területért Franciaország és Anglia a Szomáliföld egy részének átadásával kárpótolná Abesszínia. Az olasz csapatokat a bizottság indítványa értelmében visszavonnák.

Páris, szept. 17. Megbízható genfi forrásból jön a hír, hogy Bonnet kereskedelmi miniszter, aki a francia delegáció egyik ve-

**Higénikus**  
berendezéséről és tisztaságáról hírneves Korona Kenyérgyár tágas helyiségeiben üzembe jött

**Karóellen kívül**

**Reform Sütőüzem**

Telefon 14—22. Fióközlét Piac u. 10.

zetője Laval és Herriot mellett, a Népszövetség köreiből előkészíti a nemzetközi valutastabilizációra irányuló tanácskozást.

A Paris Midi ma déli kiadása szerint Bonnet kezdeményezése abból a tényből indul ki, hogy elhibázott dolog a gazdasági élet nemzetközi fellendüléséről beszélni, mert, sajnos, ilyesmiről nincs szó, legfeljebb egyes országokban mutatkoznak részleges javulások és az eredmény addig nem lehet átfogó, míg

a valutakérdésben nem jön létre a nemzetközi együttműködés.

A francia kereskedelmi miniszter azt fogja ajánlani, hogy Brüsszelben jöjjen össze a nemzetközi valutakonferencia.

London, szept. 17. A külügyminisztérium ma délelőtt a francia külügyminisztert fogadta. A jelek szerint ezúttal nem volt szó Franciaországnak arról a kérdéséről,

milyen magatartást tanúsítson Anglia közép-urópai támadó fellépése esetén.

A brit kormány válasza ezidáig még nem készült el. A kormány tagjai még beható tanácskozást folytatnak róla.

Róma, szept. 17. Nagy jelentőséget tulajdonítanak a holnapi minisztertanácsnak, amely folytatása lesz a szombati minisztertanácsnak, amelyen Mussolini ismert nyilatkozata elhangzott. Valószínűnek tartják, hogy

a holnapi minisztertanács Olaszországban az ötös bizottság kibontakozási tervéhez való állásfoglalása tárgyában új nyilatkozatot tesz.

A holnapi minisztertanács főleg gazdasági intézkedéseket fog elhatározni.

London, szept. 17. Addis-abebai jelentés szerint úgy vélik, hogy az esős időszak szeptember 27-én ér véget. Valószínű azonban, hogy a föld csak október elején lesz járható.

London, szept. 17. A Reuter-irodának jelentik Gibraltárból: Ma este hivatalosan közzétették, hogy

az északi kikötő bejáratát sorompóval és szilippel elzárták. Ugyanígy elzárták néhány nappal ezelőtt a déli kikötőt is.

Holnapra olasz tengeralattjáró érkezését várják Malagába.

Genf, szept. 17. Az ötös bizottság javaslata szerint főbiztost neveznének ki, aki Abesszínia politikai és gazdasági megszervezésében a népus mellett működjenek. Nemzetközi megbízottak támogatnák a posta és közlekedés terén, a közszolgálat minden ágában. Arról, hogy Olaszország ezeket a javaslatokat hogy fogadná, Genfben pillanatnyilag nem lehet tájékozódni.

Páris, szept. 17. Félhivatalos helyen hidegvérrel ítélik meg a genfi helyzetet és úgy vélik, hogy

Franciaország és a Népszövetség békéltető szerepe még akkor sem érne véget, ha az olasz kormány nem volna hajlandó elfogadni az ötös bizottság javaslatait.

Ha Olaszország magatartása következtében az alapokmány által előírt eljárási mód alkalmazására kerülne a sor, akkor Franciaország, amely az alapokmányt legfelsőbb nemzetközi törvénynek tekintti, természetesen teljesíteni kötelezett, de a béke megővését és a bonyodalmak elhárítását célzó erőfeszítéseit azért tovább folytatná. Párisban úgy vélik, hogy Genfben végül még sem fog kenyértörésre kerülni a sor. A francia külügyminisztériumban nem cáfolták meg határozott formában azt az értesülést, amely szerint

Franciaország és Anglia hajlandó volna Etiópiának egy területét átengedni kárpótlásul Ogaden és Danakil tartományokért,

amelyeket az ötös bizottság, hír szerint, Olaszországnak akar juttatni.

## Még 12 gyilkosságot ismert be a hat holtestet elásott bukaresti gyilkos

Bukarest, szept. 17. A hat ember meggyilkolásával vádolt Teacuciu rablógyilkos ügyében váratlan fordulat történt. A vizsgálat során megállapították, Teacuciuval együtt élt egy Giurtea Helén nevű uccai nő, akit a rendőrség szintén letartóztatott. A leány hosszas faggatás után előadta, hogy

mind a hat embert, akiknek holtestét lakásuk padlójánál megtalálták, a férj gyilkosa meg és ásta el.

A leány az uccáról csalogatta be a kizsákmolt áldozatokat, akiket azután barátja szokatlan kegyetlenséggel gyilkolt meg és rabolt ki. Teacuciuot kivitték a helyszínre, ahol bevallotta

## Adó- és vásárlási sztrájkot hirdet a francia parasztfront

Páris, szeptember 17. A jobboldali parasztmozgalom, amelyben az agrárfronton kívül a parasztvédelmi szövetség is részt vesz és amely a kormánynak az utóbbi időben sok kellemelenséget szerzett, felhívással fordul Franciaország egész parasztnépéhez, hogy

kezdje meg az adósztrájkot.

(Megjegyzendő, hogy az előkészületek erre az ország minden részében már régen megtörténtek.)

A kiáltvány felszólítja a parasztságot, hogy semmiféle adót ne fizessen, adóintést és az adóhatóságok minden figyelmeztető ívét tartozik mindenki beküldeni az adósztrájk központi intézőbizottságához Párisba, ahonnan meg fogják adni a további utasításokat.

Egyidejűleg vásárlási sztrájkot is hirdet a központi bizottság,

ami abban áll, hogy csak multhatatlanul szükséges cikkeket szabad vásárolni és csupán olyan kiskereskedőknél, akik írásban kötelezik magukat, hogy támogatni fogják a parasztmozgalom célkitűzéseit. Végül felszólítja a kormányt a felhívás, hogy szüntessen

Genf, szept. 7. A népszövetség tanács félórásig tartó zárt ülés után délután 6 órakor nyilvános ülést tartott.

Bruce, Ausztrália kiküldöttje a pénzügyi bizottság munkálatairól terjesztette elő jelentését amely Ausztria, Magyarország és Bulgária pénzügyi és gazdasági helyzetével foglalkozik. Az előadás szerint Ausztria gazdasági helyzete kielégítő.

Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetéről

a következőket mondotta:

— Magyarország gazdasági helyzetében semiféle jelentősebb változás nem történt. Emlékeztetes hogy a múlt évi termés közepes volt. Sajnos, az ez évi őszi termésnek a szárazság igen sokat ártott mégis e kedvezőtlen körülmények ellenére a költségvetési helyzet nem rosszabbodott. A kincstár helyzete szilárdabb, mint tavaly volt. Bulgária gazdasági és pénzügyi helyzete még mindig nehéz.

„MONE“  
orvosi műszer-  
üzem RT.

Debrecen: Piac uca 41. sz.  
Betegápolási cikkek, kötszerek, haskötők legelőbb beszerzési helye.

tettét, sőt azt is beismerte, hogy régebbi lakásán

még tizenkét gyilkosságot követett el és ástott a padló alá. A rendőrség a 12 holtestet a megadott helyen valóban meg is találta.

A rendőrség azt hiszi, hogy nem közönséges rablógyilkossággal, hanem a kéjgyilkosság egyik fajtájával áll szemben. Erre vallanak Teacuciu vallomásai is a gyilkosságok részleteiről. A vizsgálat tovább folyik, mert azt hiszik, hogy az utóbbi évek során elkövetett hat gyilkosság, amelynek tetteseit még nem sikerült kinyomozni, mind Teacuciu lelkiismeretét terheli.

be minden mezőgazdasági behozatalt a külföldről.

A parasztmozgalom arra is kiterjed, hogy október elején Franciaország minden vidékén propagandagyűléseket fognak tartani és a hangulathoz képest fog jáka további intézkedéseket megtenni.

A parasztfront kiáltványa érthető feltűnést kelt politikai körökben

és nyilvánvaló, hogy a kormány nem fogja tétlenül nézni a mozgalom terjedését. Valószínűnek tartják, hogy a mozgalom vezetőit le fogják tartóztatni.

**NYOMTATVÁNYAIT**  
a lapunkat előadó a  
nyomdában  
TISZÁNTULI KÖNYV-  
ÉS LAPKIADÓ RT-nél  
rendelje!

**Óriási izgalom a buenos-airesi gabonatőzsdén**

London, szept. 17. Örjögő izgalom tört ki a buenosairesi gabonatőzsdén, ahol a háborús félelem, a szárazság és a kedvezőtlen terméshírek a búzaárak rakétaszerű felszökkenését idézték elő. A búzaár 9 pezót ért el és 8.99 pezóval zárult. Az összes többi gabonaárak is hasonlóképpen megszilárdultak. A tőzsdén mindvégig páni izgalom és fel-fordulás uralkodott.

A többi gabonavilágpiacról ugyan-csak erős szilárdulást jelentenek.

A búzaárak emelkedése következtében Angliában a 4 fontos kenyér árát 7.5 pennyről 8 pennyre emelték fel. Az amerikai sertésenyésztés csökkentése következtében a zsírárak is lényegesen emelkedtek Angliába. A zsír fogyasztói ára fontonként 4 pennyről 11 pennyre, a vajé 11 pennyről 16 pennyre szökött fel.

**BETEG A WALESI HERCEG**

Bécs, szept. 17. A walesi herceg ma délután megjelent Neumann egyetemi tanárnál, a bécsi fül-, orr-, gégeklínika vezetőjénél és megvizsgáltatta magát. Kisebb fülbaja támadt. A professor nyomban megkezdte a kezelést. Műteti beavatkozás mintegy három napot fog igénybevenni.

**A láthatatlan kórokozók a nemzetközi dermatológiai kongresszuson**

Budapest, szeptember 17. A nemzetközi dermatológiai kongresszus tagjai ma reggel kilenc órakor a Gellért-szálló nagytermében gyülekeztek. Dr. Bilkey-Papp Lajos egyetemi magántanár Budapest furdőiről tartott előadást.

A Vigadóban féltízkor kezdődtek az előadások. Nagyszámú előadás hangzott el a newyorki, stockholmi, madridi, barcelonai, bécsi, hamburgi, kölni, párisi, londoni és más városok klinikáinak kísérleteiről.

A magyarok közül Brezovszky Emil és Egerváry Tibor tartottak előadást kísérleteik eredményéről, valamint Kasztriner a gonorrhoea történetéről. A barnulás jelentőségéről Fessler hamburgi, Meischer zürichi professor beszélt, Malinero-Haupt pedig a bőr fluoreszkálásáról.

Lengyel és Böhm budapesti professorok az idegenrendszer és a bőr összefüggéseiről számoltak be. A legtöbb vita az úgynevezett láthatatlan kórokozókról szőtt. Erről a problémáról a londoni Eagles, a innsbrucki Kumer, a lyoni Gate és Havre, a budapesti Baló és Balogh adtak elő. A bécsi Urbach a pemphigus nevű halált okozó bőrbetegségről beszélt.

A másik főtéma a bőrtuberkulózis volt, ezzel kapcsolatban Lange berlini, Gougerot párisi, Bertaccini szienai, Lumbolt kopenhágai professorok tartottak előadást. Ezeket Volk, Kren, Brandt és Kerl egészítették ki hozzájárulásukkal. A buenos-airesi Puente a bőrtuberkulózis felismerését megkönnyítő eljárást ismertett, Ookolicsányi-Kuthy egy népies gyógyszerrel elért eredményekről beszélt. Számos külföldi orvosprofesszor adott még elő.

A Vigadóban a tudományos és történeti kiállításokhoz egy külön szakkialitás csatlakozott, amelyen többszáz, nagyrészt ritka bőrbetegségnek mikroszkópiai készítményeit állították ki.

**LAKÓT SZERETNE HÁZÁBA? HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSBA A LAKÓT.**

**Tisztázták a „szaletilámpa” ügyét**

**Nagyobb óvatossággal kellett volna eljárni a felfüggesztésnél**

Egy fegyelmi ügy kapcsán a közel-múlt napokban a közönség is tudomást szerzett arról a harcról, amely Rehák tüzoltóparancsnok és Pataky József autójavító, városatyja között dúl.

A tüzoltóparancsnok felelősségére a helyettes polgármester azonnali kivizsgálását rendelte el annak a körülménynek, hogy mennyiben helytálló a bizonyos »szaletilámpával« kapcsolatosan Rehák parancsnok ama védekezése, hogy egyéni vétségéről már csak azért sem lehet szó, mert kerti lámpájához hasonlóan más tüzoltó tisztviselő kertjében is van egy villanylámpa, melyet a város szereltetett fel ugyanabban az időben, amikor a parancsnoki lakás villanyátalakítása történt és abban az időben, 9—10 éve, amikor a lakásokhoz külön óra felszerelve nem volt. Ezeket a külső lámpákat a város szerelői három év előtt — a külön óra felszerelése idején — tévedésből nem

kapcsolták át. Hogy ez így van, ez már hivatalosan is meg van állapítva.

Az is kétségtelen, hogy ezekkel az ominózus kerti lámpákkal sem a város, sem a világítási vállalatot kár nem érte, mert ha a kérdéses lámpák fogyasztását hozzászámítjuk a lakásokkal díjmentesen járó árammennyiséghez, az így előállható fogyasztás is messze alatta marad a díjmentes járandóságnak.

Nem a felfüggesztés után kellett volna a felelős hatóságoknak a ténymegállapításokat eszközölni, hanem az előzetes vizsgálatot kellett volna lefolytatni és módot adni a megvádolt és máról-holnapra értetlenül megbélyegzett és több, mint másfél évtizedes kifogástalan szolgálattal rendelkező tisztviselőnek arra, hogy a súlyos lépést jelentő felfüggesztő döntés, ne az ellene évek óta harcoló egyén vizsgálatára alapszabályok alapján történjenek.

**Fáradjon el a KLEIN Divatházba**

mert őszi ruhaszükségletét divatos, szép és elsőrangú anyagokban (nem parthie áruból) hallatlanul olcsón szerezheti ott be.

SLÁGERCIKK, MÍG A KÉSZLET TART

Tiszta gyapjú ruhaszövet P 188.

**Rettenetes vihar pusztít Angliában**

London, szept. 17. Egész Angliában óránként 150 km-es sebességű példátlanul heves szélvihar tombol, amely súlyos anyagi károkat okoz az egész országban.

Az utcákat és utakat tövestől kiesavart fák s kidöntött lámpaoszlopok borítják. A városok szélén 19 ezer láb-hosszú vonalat szakgatott szét a nagy vihar.

London, szept. 17. Tíz év óta nem volt példa olyan heves viharra, mint aminő ma zúdult Angliára. A szél sebessége némelykor a százötven kilométert is eléri. Attól tartanak, hogy a Brampton Manor gőzös elsüllyedt.

A gőzös ugyanis vészjeleket bocsátott ki, majd hirtelen elhalgott. Wight sziget közelében járt, amikor a vihar elérte.

A Bristol-csatornában az L 52 búvárnaszád tehetetlenül hanykodik a viharban. Fedélzetén nincs senki.

A Franck gőzöst a vihar goodwini homokpadokra velette. A hajó veszélyben forog.

A kikötőben nagy a nyugtalanság. Többek között felfogták a Mary Kingsley gőzös segélykérő jeleit. A hajó ötven tagú személyzetével és körülbelül tizenkét útasával Landsend magasságában küzködik a viharral.

Marseilleből azt jelentik, hogy felfogták a Gracksot nevű angol gőzös vészjeleit.

A vészjelek megadják a hajó pontos helyzetét.



— Gyengélkedés idején, különösen, ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes »Ferenc József« keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.

**A kisantant zsákuccába jutott magyarellenes politikájával**

Varsó, szept. 17. A felhivatalos Gazetta Polska bukaresti tudósítója hosszabb cikkben foglalkozik a dunai egyezmény kérdésével az olasz—abesszin viszály által teremtett új nemzetközi helyzettel kapcsolatban. Ismerteti a kisantant magyarellenes politikáját és kiemeli, hogy a kisantant a dunai egyezményt, amelynek fő célja az osztrák függetlenség biztosítása volt, arra akarja felhasználni, hogy a trianoni határokat újból megerősítsék. A tudósító megállapítja, hogy ez a politika megbukott és a kisantantnak most ki kellene másznia abból a zsákuccából, amelybe magyarellenes politikájával jutott. A tudósító foglalkozik a kisantant tanácsának legutóbbi értekezletével is és megjegyzi, hogy már a kisantant is érzi, hogy vissza kell vonulnia. Ezt egyébként a prágai sajtóhírek is bizonyítják.

**SZEPTEMBER 21-IG TARTJÁK FENN A ZENEKEDVELŐK KÖRE RÉGI BÉRLŐINEK HELYEIT**

A Zenekedvelők Köre vezetősége ezúton hozza régi bérlő tagjai szíves tudomására, hogy helyeiket csakis e hét végéig áll módjában fenntartani s ha ezen időpontig a jegyet nem veszik át, régi helyüket új jelentkezőknek fogják kiadni. A bérletek előjegyzése a mai nappal megkezdődött. Mindennemű felvilágosítással a Zenekedvelők Köre irodája szolgál, hivatalos órák d. e. 9—1-ig és d. u. 5—5-ig a Városi Zeneiskola titkári hivatalában.

**Telefonszámunk:**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**32-12.**

**A KIRÁLY ÉS A MATRÓZ**

A svéd királyt tartják általában a legdemokratikusabb uralkodónak. Például minden reggel ő maga bontja fel a postáját. A múlt héten is leveleit bontogatta, mikor egyszer csak meglepetten ugrott fel. A következő sorokat olvasta az egyik levélben: »Drágám, hétfőn 6 órakor várni foglak az Odin téren. Ne gyere későn. Esteléd.« A király megegyszer megnézte a borítékot. Az volt ráírva: Öfelsége V. Gusztáv. De közelebből megvizsgálva, el tudta olvasni a teljes címet, amelyet részben eltakart a postabélyegző: »Svenson úrnak, az Öfelsége V. Gusztáv cirkáló fedélzetén.« A király azonnal továbbította a levelet a címzettnek s egyúttal megírta a hajó kapitányának is, hogy hétfőre feltétlenül adjon szabadságot Svenson matrónak.

**Jókai Mór örökbeccsű regénye**  
**A CIGÁNYBÁRÓ**  
Johann Strauss remek operettzenéjével  
RENDEZTE: KARL HARTL  
FŐSZEREPLŐK: ADOLF WOHLBRÜCK-HANSI KINOTECH FRITZ KAMPERS-GINA FALCKENBERG

**Péntektől, szept. 20-tól a Vígyszínházban**

## A bellegelői borzalmas sógorgyilkosság ügyében szeptember 25-én folytatják a főtárgyalást

A debreceni törvényszék Tóth Kálmán-tanácsa kedden délelőtt kezdte meg a bellegelői gyilkosság ügyének tárgyalását. Mint annak idején beszámoltunk róla, ez év július 3-án megrendítő bűntény történt a Bellegelőn.

Kis Mihály 29 éves földmives és felesége, Simon Mária már régóta feszült viszonyban voltak sógorokkal, B. Kis Györggyel.

A harag igen régi keletű volt. B. Kis György a Kis Mihályék tanyáját bérelte s tovább is meg akart maradni a bérletben, mint amennyi időt a szerződés biztosított neki. Végül is perre került a sor, melynek végén B. Kis Györgynek ki kellett költöznie a tanyából. A föld azonban már be volt vetve. Utólag később meggyeztek, hogy Kis Mihály learatja a termést, de megfizeti a szántást és a vetőmagot. Tény az, hogy Kis Mihály learatta a búzát és B. Kis György erre azt üzenté, hogy elszállítja, mivel azt ő vetette és így az övé. A végzetes július 3. előtt két nappal B. Kis György és felesége elmentek este tízkor Kis Mihályék tanyájába. Zörgötték az ajtót és felmentek a padlásra is. Másnap pedig B. Kis György elment a vitás búza tarlójára gereblyézni.

Kis Mihályné rászólt, hogy mit keres ott, mire B. Kis György nekiugrott, fojtogatta és arculütötte többször, majd szitkozódva távozott.

Másnap délelőtt Kis Mihály bement a csendőrszere és elpanaszolta, hogy B. Kis György fenyegetőzik és készülv elvinni a búzát. Mikor innen megnyugtató után hazament, déli egy óra felé érkezett a tanyához sógora, B. Kis György, Fodor János fuvaros szekerén. B. Kis György né gyalog jött a tengeriföld között lévő úton. A kocsi Kis Mihályné vette észre, aki szót fértének. Kis Mihály felkapott egy hántott botot, míg felesége egy akácfaágából készült, csuklónyi vastag sárgyapálcával nyomon követte. A szekér megállt és B. Kis György, kezében vasvillával, leszállni készült.

— Alljon meg, Fodor szomszéd, — kiáltottak Kis Mihály és felesége a fuvarosra —, míg a csendőrök ki nem jönnek, innen addig nem visznek el semmit.

— Dehogynem viszem! — felelt káromkodva B. Kis György és azazul le is ugrott a villával.

Kis Mihály erre ráugrott, átnyalabolta és a földrezuhanva bírkóztak tovább. Kis Mihályné erre odafutott és többször fejbevágtta a földön fekvő B. Kis Györgyöt.

aki elszedült a súlyos ütésektől. Egyik karja, a bal, szabadon maradt. Az asszony akkora ütést mért rá, hogy a kar eltörtött. Ezután Kis felállt, az elájult ember is lassan feltápáskodott, valószínűleg menekülni akart, de Kis Mihály felkapta a fejbevert ember vasvilláját és

akkorát sujtott a fejére, hogy B. Kis György bezuhant arera a tengeribe.

Azután Kis Mihály a feleségével együtt kétkézre kapta az ütőeszközt. Ő a villát, felesége a karót és

a földön fekvő ember fejét valósággal szétverték, úgy, hogy a szétzúzott koponyaszílánkok az agy burkát is felszakították s az agyvelő a leg súlyosabban sérült meg közvetlenül. B. Kis György 31 sebből vérezve, halva maradt a kukoricaföldön.

Felesége sikoltozva szemlélte a szörnyű jelenetet, Fodor, a fuvaros azonban nem mert beleavatkozni s elhajtott.

Mikor már halott volt B. Kis György, Kis Mihály bement a csendőrszere és jelentette, hogy ő lefogta a sógorát, felesége pedig egy löspálcával úgy fejbeütötte, hogy meghalt.

E szörnyű módon végrehajtott esetért vontá kedden felelősségre a törvényszék Kis Mihályt és feleségét.

Kis nem érzi nagyon bűnösnek magát, úgy adja elő, hogy az elhalt felemelt vasvillával támadt rá s

ő csak védekezett.

Vallomása szerint, miután a sértett Kis Mihályné már elaléltásig fejbeverte és Kis Mihály felállt a földretepert emberről, az újra felugrott és felkapva a vasvillát, újra rátámadt vádlatra.

Kis Mihályné egyáltalában nem érzi magát bűnösnek,

nagyon — megjárd, hogy az urát a rabiátus sértett agyonveri és ezért ütött rá egy párat, különben annyira meg volt ijedve — úgy mond —, hogy már nem is igen emlékszik, mi történt.

A törvényszék 2 órákor félbeszakította a tárgyalást s délután 4 órákor folytatták, mikor a tanúkihallgatásokra került sor.

A nagyszámú tanúk rendkívül ellentmondó vallomásokat tettek.

## A Halász-bankház összeomlásának és szanálásának titkai a Dréhr-perben

Budapest, szept. 17. Dr. Soóky József táblabíró ma délelőtt folytatta a tanúkihallgatásokat Dréhr Imre volt államtitkár ismeretes ügyében. Elsőnek Krausz Simon bankár kihallgatására került a sor, akinek kihallgatását annak tisztázására rendelte el a tábla, hogy

mi tette szükségessé Halász Lajos bankházának állami pénzen való talpraállítását.

Krausz Simon elmondotta, hogy a Halász-bankház összeomlása után olyan értesítéseket kapott, hogy a Halász-féle összeomlás óriási érdekeltégeket ronthat magával. Ugyanebben az időben Vass József miniszter is magához kérte ebben az ügyben és ő meg is jelent a népjóléti minisztériumban tartott konferencián, ahol Wekerle és Korányi is résztvettek.

— Vass miniszter — folytatta vallomását Krausz Simon — előadta, hogy országos érdek a Halász-féle összeomlás ügyének rendezése.

Dr. Soóky József kérdésére, hogy miért lépett közbe a kormány a szanálás érdekében, Krausz elmondotta, hogy azért, mert ez az összeomlás megakadályozta volna a gazdasági életet.

## UNIO vevők figyelmébe!

Bundák, gyermekbundák nagy választékban. Javítások, alakítások szakszerűen készülnek



# ADLER

KÉPESITETT SZÜCSNÉL  
PIAC UCCA 63. Szent Anna uccával szemben.

Az elhalt sértett felesége pedig egyenesen össze-vissza beszélt. De

a tanuvallomások egyike sem támogatta a vádlatok ama védekezését, hogy ők csak védekeztek a támadó B. Kis Györggyel szemben.

Kiderült főleg Kozák Katalin vallomásából, hogy az elhalt sértett a halála előtti napon éjjel agyon akarta vádoltakat verni, csak felesége beszélt le róla. Voltak olyan tanúk, akik 400 méterről eperfa tetejéről és padláslyukból látták az esetet.

Dr. Azeél Jenő védő a tárgyalás félbeszakítása mellett kéri a helyszíni szemle megtartását.

Dr. Mitrovics Gyula a sértett képviselőtében bizonyításkiégészítést kért.

A tanuvallomásokból az is kiderült, hogy az elhalt igen rabiátus volt. Házasadása is romantikus körülmények között történt. Cseléd volt Kis Mihály szüleinél és itt megszerette a Kis Mihály húgát, mostani feleségét. Özvegy Kisné azonban nem akarta a cselédhez adni leányát, mire

B. Kis György revolvért vett és nagy lövöldözés közepette szöktette meg a leányt. Szerencsére a golyók célt tévesztettek.

A törvényszék a tárgyalást félbeszakította, annak folytatását e hó 25-én, szerdán délelőtt 11 órára tűzte ki. Ellenben a védő és a sértett bizonyításkiégészítési indítványát elutasította.

Maga Vass miniszter is kérte, hogy mentse meg a bankházat állami érdekből.

Éreztem, hogy őt egyénileg is érdeklé az ügy.

A táblabíró ezután zárt tárgyalást rendelt el.

Félórás zárt tárgyalás után a nyilvánosság előtt folytatta dr. Soóky táblabíró Krausz Simon tanúkihallgatását. Krausz előadta, hogy nem fedi a valóságot az, mintha ő százezer pengőt kért volna Halász Lajosnak arra az esetre, ha Dréhr Imre és az egyéb „kényes” természetű számlái könyveiben kiegyenlítettnek tünteti fel.

— Dréhr számlájáról Halász nem tett ön előtt említést?

— En ezt az állítólagos számlakövetelést soha a Halász könyveiben nem láttam!

Halász Lajos első ízben három és fél milliót kapott szanálása céljára s véleménye szerint ebből az összegből minden hitelezőjét kiegyenlithette.

Dréhr Imre kérdezi a tanút: — Tud-e arról ön, hogy Halász azt a kétszázezer pengőt, amit Vass miniszter az ő bankjába helyezett ki, nem fizette vissza?

— Igen — feleli Frauza.

— Egyszóval Halász ezzel a kétszázezer pengővel adósa maradt Vassnak?

— Természetesen.

— A hadikölcsön ügy még akkor történt — jelenti ki Dréhr Imre —, amikor én még nem voltam a népjóléti minisztérium államtitkára. Itt van az iratok közt az a levél, aminek hátlapjára

Vass József személyesen jegyezte fel, hogy a hadikölcsön ügybe Halász ugratott be, aki négyezer nyereséget ígért a miniszternek.

Soóky József dr. táblabíró elrendelte Krausz Simon megesketését.

Munk Péter bankár kijelentette, hogy a Halász bankházat nem állami pénzzel szanálták. Wekerle elzárkózott attól, hogy bármiféle állami segítséget nyújtsion, mert bizonyos nevek kerültek forgalomba.

Gál Jenő dr. védő néhány kérdése után befejeződött Munk Péter tanúkihallgatása. A tanúkihallgatásokat esztörtökön folytatják.

## Frontharcosok országos bajtársi találkozója

Október 6-án ünnepélyes keretek között tartja Budapesten az Országos Frontharcos Szövetség a Frontharcosok országos bajtársi találkozóját, melyre az egész ország területéről nagy tömegekben vonulnak fel a frontharcosok, hogy hitet tegyenek a frontharcos eszme mellett.

Az Országos Frontharcos Szövetség megállapodást létesített a Máv. igazgatóságával, hogy erre az alkalomra az ország minden részéből filléres gyorsvonatokat indít Budapestre. Így október 6-án reggel Debrecenből is indul filléres gyors és olyan időben érkezik meg Budapestre, hogy a bajtársak a felvonuláson és ünnepségeken részt tudnak venni.

Felkéri a bajtársakat, hogy akik a filléres gyorsal óhajtanak Budapestre utazni, már most jelentkezzenek a Frontharcos Otthonban (Piac u. 38.), hogy részükre megfelelő számú helyet tudjanak biztosítani. A filléres gyorsvonatot családtagok is korlátlan számban vehetik igénybe.

### HIRDETMEY.

Az 1929:XXX. t.-c. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi szeptember hó 20-án, pénteken délután 4 órákor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Debrecen, 1935 szeptember hó 17.

Dr. Vargha Elemér,

m. kir. kormányfőtanácsos,  
h. polgármester.

### KÁVÉHAZBAN

ÉTTEREMBEN

CUKRASZDÁBAN

BORBÉLYNÁL

kérje

A FÜGGETLEN UJSÁGOT

## Sirkövet

márványból és műköből készíti a  
**Debreceni Műkögyár**  
R. T.

Fürdő u. 2. Erdőbényei fekete sírkövek kizárólagos képviselője.

### Kannisto Arthur dizsao torra cvatasa

A debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetem szeptember 23-án, hétfőn délelőtt 12 órakor az egyetemi központi épület díszudvarán közgyűlést tart, melyen az egyetemi tanács Dr. Kannisto Arthur belsínki tudományegyetemi rendes tanárt a bölcsészettudomány honoris causa doktorává avatja.

Az egyetemi közgyűlés rendje: 1. Himnusz. Enekl. a kollégiumi kántus. 2. Dr. Benedek László, az orvostudományi kar ny. r. tanára, e. i. Rector Magnificus jelentése. 3. Ünnepléses doctoravatás. Végzi: Dr. Hankó Béla, a bölcsészettudományi kar ny. r. tanára és ezidei dékánja. 4. Dr. Benedek László e. i. Rector Magnificus üdvözlő beszéde és a honoris causa doctori oklevél átadása. 5. Dr. Kannisto Arthur beszéde. 6. Dr. Benedek László e. i. Rector Magnificus zárószavai. 7. Szózat Enekl. a kollégiumi kántus. — A doctori oklevél átadásakor a kollégiumi kántus a finn nemzeti Himnusz énekl.

### A Déri ter járműközlekedésének korlátozása

Már éveket ezelőtt foglalkozott a város vezetősége azzal a gondolattal, hogy a közönség által szívesen látogatott Déri Múzeum előtti tere a járműforgalmat tilalmazni kellene az üdülő kereső közönség nyugalmanak zavartalanlansága érdekében, azonban az annak idején megindult intézkedések a kivétel nélkül nem jutottak.

Most újra felszínre került ez a kérdés a Déri Múzeum igazgatójának előterjesztése következtében.

Dr. Eesedy István múzeumigazgató ugyanis a napokban tett előterjesztést a város polgármesteréhez, az említett forgalmi korlátozás mielőbbi elrendelése érdekében. Az előterjesztésben rámutat arra is, hogy minden héten és pedig vasárnap délelőtt fél 12-től 1-ig és csütörtök délután fél 6-tól fél 7-ig a postaigazgatóság rádió propaganda-előadást tart, amelyet ezek hallgatnak.

Kéri a múzeum igazgatója a Déri-teret az oda igazán nem való járművek elől elzárni, olyképpen, hogy a Bethlen utcáról a Kálvin-terre és viszont a Pulszky utcán keresztül ne lehessen ilyen járművekkel átjárni, amely esetben a posta teherforgalma a Múzeum utcán át akadálytalanul lebonnyolható. — A Nemzeti Bank bejáratához viszont a Halva utcán keresztül jól lehet közlekedni. Kivétel az alkalmakkor, ünnepléses felvonulások előtt természetesen az említett utat a közlekedési tilalom alul fel kellene menteni.

A kétségkívül alaposan megokolt előterjesztés alapján a város polgármestere a legsürgősebb helyszíni szemlét tűzött ki, amelyet a rendőrhatalóság, műszaki ügyosztály, postaigazgatóság, Nemzeti Bank és a Déri Múzeum, valamint a városi elsőfokú közigazgatási hatóság képviselői bevonásával szept. hó 19-én délelőtt fél 9 órakor tartanak meg.

A helyszíni szemlét Dömsödy Imre lb. tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság ezidőszerinti vezetője fogja vezetni és minden remény meg van arra, hogy a rendőrhatalóság, — amelynek jogkörébe az ügy tartozik — a közönség érdekében álló intézkedések elrendelésénél a legnagyobb megértést fogja tanúsítani.

## Felakasztotta magát egy asszony, mert rákbetegségben szenvedett

Kedden reggel a tejkihordó leány a megszokott időben nyitotta be Szabó Gáborné Baranyi Róza Féses-utca 49. szám alatti lakására s miután a szobában senkit sem talált, az élekkamrában kezdte keresni a háziasszonyt. Alig nyitott be azonban az élekkamrába, döbbenetes látvány tárult eléje.

A padkán feküdt összegörnyedve Szabó Gáborné, akinek nyakáról egy hurok vége csüngött alá.

A tejkihordó leány büntényre gondolva rémülten szaladt ki az udvarra és segélykiáltásokkal verte fel a házbelieket nyugalmukból. Többen berohantak Szabó Gáborné lakásába, majd értesítették a rendőrséget és a mentőket. A vizsgálat azonban megállapította, hogy nem büntény, hanem

öngyilkosság történt.

Szabó Gáborné, aki különváltan élt férjétől, rákbetegségben szenvedett és súlyos fájdalmak elől menekült a halálba. Az élekkamra keresztfájára cukor-spárgával akasztotta fel magát, de a halálában annyira rugdalózott, hogy a spárga elszakadt a nagy súly alatt és a szerencsétlen asszony a földre zuhant.

A halál már a földön fekvő érte utól az 56 éves asszonyt.

A rendőri bizottság kétségkívül megállapította, hogy öngyilkosság történt, éppen ezért Szabó Gáborné holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték és az ügyesség a temetési engedély megadta.

## Nagyszabású szacharin és tűzköcsempészési ügy a debreceni törvényszék előtt

Berger József, debreceni kereskedelmi ügynököt már régóta figyeli a pénzügyőrség szacharin és tűzköcsempészés gyanúja miatt. Ez év márciusában a gázgyári vashidnál érdekes fogást csinált két polgáruitás pénzügyőr. Berger jött egy leánnyal. A leánynál csomag volt. A fináncok feltűntek. Berger eltűnt. A leány otmaradt és kijelentette, hogy 2 pengőt fizet neki Nagy József úr, hogy a cukoresomagot egy helyre elvigye.

A csomagot kibontották: pár kiló szacharin volt benne.

Megindult a nyomozás és ennek során, valamint a keddi törvényszéki tárgyaláson a következő érdekes dolgok derültek ki:

Berger, magát Nagy Józsefnek nevezve, Budapesten 1934-ben megismerkedett Úveges Sándorné, debreceni baromfiárussal, aki ezután több ízben súlyos csomagokat szállított neki Debrecenbe. Itt a csomagokat a Berger-Nagy József által mondott címekre elvitte és ekkorára Nagy úr is megérkezett, felvevén a csomagért járó sumákat. Persze a pakkokban szacharin volt. Nem sok.

Az asszony, Úvegesné, a tárgyaláson csak 125 kilóra emlékezett. Elmondta meg Úvegesné, hogy Berger letartóztatása után Bergerné elment hozzá és 400 pengőt ígért, ha magárvállalja a csempészést.

Úveges Mária pedig elmondta, hogy Nagy úrnak már mint Bergerné szekrénye volt az Úvegesék lakásán, ahonnan csomagokat szállított az Úvegesné kiskorú, borbélytanone fiával. A kules Nagy úrnál állt. Márciusban egy este a fiú nem volt otthon és Berger eljött. Kinyitotta a szekrényt és kivett egy súlyos csomagot. Majd két pengőt ígért Mária-nak, ha elviszi egy helyre. Kenyér sem volt otthon. A leány örült a pénznek és vitte a pakkot. Aztán jöttek a fináncok és Nagy úr elült. Bergerné a látogatás alkalmával azt mondta Úvegeséknek:

— Már az elején le kell tagadni mindent, de pláne a tárgyaláson.

Szűcs Sándor gépészintén belekevert Berger. Szűcs elmondta, hogy Berger felkereste őt és ajánlotta; fog-

lalkozzék szacharinnal, megfizeti. Foglalkozott.

22 kgr. szacharint és 7500 darab tűzköcs emlékszik.

Berger 50 fillért fizetett különként. Ez volt a kezdőfizetés, mert Úvegesné már különként 1 pengőt kapott.

Legérdekesebb volt Berger József vallomása Berger az üldözött ártatlanság jelmezében jelent meg a tárgyaláson. Kijelentette, hogy

a többi vádlottat, — akik pedig szemébe mondták a vádat — sohasem látta, nem ismeri őket.

Szacharint is akkor látott, mikor a fináncok megmutatták neki. Egyszer ugyan már elfélték — ugymond —, de akkor is olyan ártatlan volt, mint most. A felesége volt ugyan Úvegesné, de csak azért, hogy bele ne keverjék kedves férjét újra ártatlanul valami ügybe és nehogy újra megrágalmazzák. A törvényszék tekintettel az idő előrehaladott voltára a tárgyalást 20-ikára napolta el. Így csak 20-án derül világgossz az ártatlanság Berger szerepére, a többi vádlottak szerint ugyan már is eléggé világos a dolog.

Őszi és téli modelljeim megérkeztek. Szövet, délutáni és estélyi ruhakülönlegességek

### Molnár Lilly

Ferenc József ut 26 b. II. emelet.  
Gambrinus passage.

— A piaci árus szerencséje. Özveggy Kemecsei Józsefné István ut 46. szám alatt lakó piaci árus kétségbeesetten panaszkodott el a rendőrségen, hogy burgonyarakodás közben pénztárcáját 68 pengővel ellopták vagy elvesztette. — Alig vették fel a panaszt, már is jelentkezett az ügyelőten egy rendőr, aki egy talált pénztárcát szolgáltatott be. A piaci árus szerencséjére a rendőr találta meg az elvesztett tárcát s így a pénz hiánytalanul megkerült.

## KISS FERENC illatszertára a lego'csóbb beszerzési forrás.

Diákoknak nagy árengedmény.

Angol-szövetek  
nagy raktára

**Körösi és Nagy**  
Ferenc József út 38

### Egy szegény téglási napszámosasszony gyermekágyi halála

Som György földhözragadt szegény téglási napszámosnak a felesége ez év januárjában szülés előtt állott. Dr. Bély Lajos Téglás község orvosa, aki az asszonynál már három szülést vezetett le jó sikerrel múltévi beavatkozásokkal, figyelmeztette Somékat, hogy most még van idő, hozzák az asszonyt be a debreceni klinikára, mert most is baj lesz a szüléssel. Azonban nem hozták be.

Január 23-án éjjel az asszonyt szülési fájdalmak lepték meg s fél 4 óra felé hajnalban a szülésznő megállapította, hogy méhrepedés várható. Azonnal orvosért küldött. Dr. Bély 4 órakor megérkezve, Som Györgyöt azonnal elküldte, hogy hozzon szekeret s hozzák a beteget be Debrecenbe. Som 6 óráig járt fuvarért de hiába. Az orvos arra is gondolt, hogy koponyazárással eltávolítja a magzatot, de sem tűz, sem víz, sem megfelelő világítás nem volt a kunyhóban. Mikor a férj visszajött, az orvos személyesen ment vele a postára, hogy Debrecenből ki-telefonálják a mentőautót. A téglási éjjeli postaszolgálat azonban nem a legideálisabb. A hivatal az udvaron bent lévő épületben van. Éjjeli szolgálat nincs és ha valaki éjjel mégis telefonálni akar, az szabadon választhat: vagy bemászik egy 2 méter magas kerítésen, amelynek tetején meg szögös drótkadály is szerepel, vagy döngtet. Az utóbbi eset reménytelen.

Most is csak nagy idő múlva sikerült a megerősített postára behatolni. Akkor meg téves kapcsolás folytán a Horthy-kórházzal kötötték össze az orvost, 8 óra volt, mire végül megjött a mentőautó és Som Györgynét, akinek már beállott a méhrepedés és a szokásos hasúri vérzés, behozták a klinikára. Kilenekor megoperálták. Másnap délután meghalt hashártyagyulladásban. Az orvos ellen pedig gondatlanságból okozott, halált okozó súlyos testisértes miatt eljárás indult.

A debreceni törvényszék Tóth-lanócsa kedden tárgyalta az ügyet. Orsós professzor szakvéleménye és a tanúk kihallgatása után a királyi ügyész vádbeszédében kifejtette, hogy ebben az esetben csak azért tartja fenn a vádat, mivel a bíróság böles mérlegelésére bízta az ügy megítélését. Dr. Erdős Imre védő pedig kijelentette, hogy az ügyészi vádbeszéd alapján is kérhetné a vádlott felmentését. Az orvost a törvényszék jögerősen felmentette a vád alól.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

2 1/2 órás műsor! Csak felnőtteknek! »TING TAO TÖRE«, izgalmas bűnügyi dráma Victor Yvory főszerrelésével. — Megelőzi: »PANIK A HAJÓN«, Chester Morris vígjátéklágere. Előadások: fél 7, 9 órakor.

### HIRDETMEY.

Tudomására hozom a város közönségének, hogy a Debreceni Patronage Egyesület a 8670/1935. eln. számú határozatommal engedélyezett utcai urna- és perselygyűjtést a város területén 1935. évi okt. hó 13-án fogja megtartani. Debrecen, 1935. évi szeptember hó 11-én. — Dr. Vargha Elemér, m. kir. kormányfőtanácsos, h. polgármester sk.

### Az új német zsidótörvényt — Amsterdamban alkalmazták először

Amsterdam, szeptember 17. Az új német zsidótörvény Amsterdamban került legelőször alkalmazásra. Az ottani hatóságok ugyanis hivatkozással az 1902. évi holland-német szerződésre, visszavonták az egyik jegypártól a már megadott házassági engedélyt. (MTL)

### A Lónyai uccai enygyár ügye döntés előtt

Sorozatos panaszok érkeztek hosszabb idő óta a városi hatóságokhoz a Lónyai uccai enygyár ügyében a gyárüzem büze miatt. A közigazgatási hatóság bizonyos intézkedésekre kötelezte a gyárat, amely azonban felebbreztetést jelentett be, mire ismét a panaszok sorozata érkezett a hatósághoz. A lakosság megnyugtató céljából dr. Vargha Elemér polgármester h. másodfokú határozatának meghozatala előtt helyszíni szemlét rendelt el, amelyet tegnap tartottak meg.

A szemlén, dr. Vargha Elemér polgármester h., Zsákay József rendőrtanácsos, dr. Láng Sándor tiszti főorvos, dr. Roucsik Jenő tüzoltóparancsnok, Zádor Gyula tanácsos, Szabó Elek árvászéki ülnök, valamint az elsőfokú közigazgatási hatóság képviselőiben Dömsödy Imre hivatalvezető vettek részt, — megállapítást nyert, hogy a gyár az előírt kikötéseket jórésztben nem tartotta meg s így érthető a lakosság panaszai. A tiszti főorvos, rendőrhatalósági kiküldött, továbbá a környéki érdekelt lakosság képviselőiben megjelent Erdőssy Béla Lónyai u. 41 sz. alatti lakos és dr. Hegedűs Jenő ügyvéd hozzászólásai után a szemle a polgármesterhelyettes azzal a kijelentésével ért véget, hogy a polgármester, mint másodfokú hatóság az ügyben döntését közelesem meg fogja hozni.

Kérdést intéztünk Dömsödy Imre tb. tanácsnokhoz, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetőjéhez abban az irányban, hogy miként adott ki az iparhatóság annak idején telepengedélyt erre a helyre?

— Az építési szabályrendelet — felelte Dömsödy tanácsnok — pontosan előírja azokat a városrészeket, amelyekben bűzös gyártelep nem létesíthető. A szóban lévő városrész pedig nincsen a tilalmazott városrészek egyikén sem. De ettől eltekintve is az iparhatóság szabályszerű teleptárgyalás után, az illetékes hatóságok és a környékeliek meghallgatása után hozta meg engedélyező határozatát, amely tudomásom szerint jogerőssé vált. Egyébként is — miként azt dr. Láng tiszti főorvos — a helyszíni tárgyaláson kifejtette — a telep ellen közegészségügyi szempontból kifogást emelni egyideig nem lehetett, mert mindazokat a kikötéseket teljesítette, amelyeket a jelenleg is érvényben lévő telepengedély előír.

— Így a hűslást tartalmazó medencék fedéllel voltak ellátva és a telep udvarán hűslás sehol sem volt raktározva, így számottevő kellemetlen szag sem volt. Akkor jó ideig panaszok sem fordultak elő.

— Nem az engedély megadásában, hanem abban van a hiba, hogy a hatósági előírásokat nem tartották be!

— Mi a törvényes keretek lehetőségétől mindent megteszünk a közönség érdekében — tanu rá Erdőssy úr, aki sokat fáradt ebben az ügyben önzetlenül a lakosság érdekében. Egyébként arra van kihágási bíróság, hogy a hatósági előírásokhoz nem alkalmazkodókat alkalmazkodásra szorítsa és ennek a kötelességének mindenkor eleget is fog tenni. Ilyen körülmények között remélem, hogy a sok panaszt hallható érdekelt lakosság rövidesen érezni is fogja a hatósági beavatkozás kedvező eredményét.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Csak azt hirdetjük, ami hihető  
Csak azt ígérjük, amit meg is adunk

**Vászon és Fehérnemű üzletünkben  
100%-ot kap pénzéért  
Minőségben és szolid szabott árakban**

**Kardos László** cég. Alapítási év 1831

## Vass Károly tb. főjegyző nyugdíjazását kérte

Ismeretes, hogy Vass Károly dr. tb. főjegyző, a közigazgatási rendészeti ügyosztály vezetője félesztendővel ez-  
előtt betegszabadságra ment. A betegszabadságot akoriban három hónapra kapta a tb. főjegyző, később azonban kérte, hogy három hónappal hosszabbítsák meg. A kérelemnek helyt adtak és ilyenformán Vass Károly dr. már hatodik hónapja van betegszabadságon.

Vass Károly dr. most újabb kérel-

met intézett a városhoz és kérte nyugdíjazását. Nyugdíjazását 1936. február 1-től kéri, egyben pedig kéri azt is, hogy eddig az ideig hosszabbítsák meg betegszabadságát. Valószínű, hogy a kérelem elintézésének semmi akadálya nem lesz és február elsejétől nyugalomba vonul Vass Károly. Távozása mindenesetre veszteséget jelent a város számára, mert feladatát mindig buzgón a köz javára látta el.

## Ottó királyfi képe, mint választási röpcédula

Griger Miklóst eiffélik a fényképek osztogatásáért

Budapest, szept. 17. Érdekes választási vétségi ügyet tárgyalt ma délelőtt a pestvidéki törvényszék Fajth-tanácsa. A vádlottak padján dr. Griger Miklós volt országgyűlési képviselő, biai apátplébános, továbbá Farkas Károly tinnyei plébános és Benyák Sándor tinnyei cipészemester ültek. A pestvidéki ügyészség választási vétség címén megindította ellenük az eljárást. A vádirat szerint ugyanis Griger Miklós, mint a legitimista párt jelöltje, március 18-án Tinnye községben programbeszédet tartott. A beszéd után Benyák Sándor és Farkas Károly plébános az összegyűlt közönség között

### Ottó királyfi nyomtatott fényképet osztogattak,

amelynek ez volt a felirata:

„Isten sem segít a felkent királyok ellen. Kedves választóimnak az alkotmányunkért és a boldog Magyarországot folytatott közös küzdelmünk emlékére 1935 tavaszán, Dr. Griger Miklós.”

A törvényszéki tanácselnök először Griger Miklóst hallgatta ki.

— Nem érzem magamat bűnösnek — mondotta az apátplébános. — Tudtam, hogy ezek a képek forgalomban vannak, azonban nem is sejtettem, hogy ezek terjesztésével vétséget követek el. Arról tudtam, hogy néhány nappal előbb a cseh rendő-

ség elkobozta Ottó királyfi fényképeit, mint a magyar nemzeti gondolat veszedelmes szimbólumát, azonban nem gondolhattam, hogy a magyar esendőség is hasonló módon jár el és lefoglalja ezeket a képeket, amelyek Csehországban lehet, hogy vörösosztóként hatnak, de Magyarországon a törvényes király fényképének ajándékozása nem képezhet bünteselekményt. Ami az aláírást illeti, Katona József Bánk bán-jából vettük az idézetet, ami különben is

a legitimista párt választási jelszava.

Ezután a másik két vádlottat hallgatta ki a bíróság, akik szintén nem ismerték el bűnösségüket. Majd dr. Oláh János királyi ügyész mondotta el vádbeszédét:

— Kérem mindhárom vádlott szigorú megbüntetését a vádirat szerint. A terjesztésre engedélyt kellett volna kérniük. Papi emberektől mást vár az ember, nem pedig megrögzött tagadást...

Griger Miklós az ügyész eme szavainál lángbaborult arccal, indulatosan

felugrott a vádlottak padjáról

és a következőket kiáltotta közbe: — Kikérem magamnak az ügyész úr sértegető hangját. Én többet vállaltam, mint amit a vádiratban terhemre rónak. Én bátor-

ságot és férfiaságot nem tanulok a királyi ügyész úrtól.

Fajth tanácselnök nyugalomra intette Griger Miklóst, aki most már esendőbb hangon szól közbe:

— A királyi ügyész úrnak szabad sértegetni?

A bíróság bűnösnek mondotta ki Griger Miklóst, Farkas Károlyt és Benyák Sándort választási vétség, sajtóvétség és sajtórendőri kihágás címén és külön-külön 30—30 pengő pénzbüntetésre ítélte őket. Az ítélet végrehajtását azonban a bíróság háromévi próbaidőre fel-függesztette.

A bíróság indokolása szerint a fénykép röpcédulának tekintendő és pártpropaganda céljára szolgált, tehát terjeszteni csak külön rendőrhatalósági engedéllyel lett volna szabad.

## KAPTUK: ADJUK

### KÜLÖNÖS ADÓBEHAJTÁSOK

A közalkalmazottak adóügyeiben, mint minimális, még köztartozásban sem lefoglalható összeg, törvényesen 80 pengőben van megállapítva.

Egyes hatóságok azonban, félremagyarázva a törvényt, a 80 pengőn aluli nyugdíjat is lefoglalják, letiltják. Vanak hatóságok, amelyek fogatosítják a letiltást és van, amely nem fogatosítja.

Igy a debreceni városi adóhivatal és az OTI lefoglalják a 80 pengőn aluli nyugdíjakat, azaz annak egyharmadát, — teljesen jogtalanul; mert a közigazgatási bíróság az 1929. XXIII. t. c. I. paragrafusa alapján, 21355—933. P. sz. döntvényében kimondja, hogy a 80 pengőn aluli nyugdíjak, köztartozásban sem foglalhatóak le, csupán nő és gyermektartásban.

Jog- és törvényellenesek tehát a fenti letiltások és előállt az a különös helyzet, hogy egyik nyugdíjas nyugdíját lefoglalják, a másikat nem.

A debreceni MÁV üzletvezetőség tudva a közigazgatási bíróság döntéséről, megtagadja a letiltás fogatosítását. Nagyon helyesen. A városi adóhivatalnál hivatkoznak valami sokféle-kép értelmezhető minisztériumi leíratra, — de ezzel szemben a közigazgatási bíróság döntvénye a törvény magyarázata. Itt nem lehet okoskodás, ezt csak törvénnyel lehet megdönteni.

Be kell tehát szüntetni azonnal a 80 pengőn aluli letiltásokat.

Hissen átlag ugys igen csekély az így elerendő összeg, amelyet az igen kisemberek szájától vonnak meg és leg-többnyire nem is a saját hibájukból. Ott vannak az 50—100.000 pengőre felgyűlt adóhátralékok, azokat kell szorgalmazni. Ha pedig folytatnánk ezeket a letiltásokat, a bírósághoz kell fordulni anyagi és erkölcsi kárpót-lásért, — elsősorban a letiltások elren-delői ellen.

— Az osztályosrajtók mai húzásán

10.000 pengőt nyert: 22754 3000 pengőt nyert: 79930 2000 pengőt nyert: 54129 1000 pengőt nyert: 11675 800 pengőt nyertek: 1365 22576 35287 600 pengőt nyertek: 5969 14630 52921 70368 83603 500 pengőt nyertek: 2592 6264 7651 11055 32494 35326 41756 57067 67426 400 pengőt nyertek: 4887 6850 7379 12411 13872 17900 19124 31047 31317 42143 33380 38932 43799 45835 58073 61362 69914 72034 72995 300 pengőt nyertek: 84 457 10339 11290 14137 14937 15386 17803 19615 19680 20215 22082 22194 33354 23104 24381 25749 26465 26741 27684 32739 35495 35968 40708 43148 43968 44610 45408 53106 53847 56250 58709 59078 61426 61799 65917 70226 70295 73819 77031 79319 81895 82271 82612 83684. Kihúztak még 150 pengős nyereményeket.

DICKENS „Nagy várakozások” című regényének filmváltozata.

## Gályarab

Játszák: Henry Hul, Phillips Holmes.

Erdekfesztő! - Megható! - Fordulatos!

Vígyszínház

5, 7 és 9 órakor.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**  
 Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-  
 évre 10.—, negyedévre 5.—, egy  
 óra 1.80 pengő. Külföldre ennek  
 a kétszerese. Egyes szám ára hét-  
 köznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

## Mindentudó

**Árnyangyal<sup>®</sup>, Bánó Andor, Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarok. „Reményesség”, Dr. Gödény Sándor, Csapó u. 22., „Zenede” mellett. „Boeska”, Lassányi József, Cegléd u. 22., a DMKE-vel szemben. „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, K. Tóth Kálmán u. 22.**

**IDŐJÓSLÁS:**  
 Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 15.1, maximum 25.5, este 6 órakor a hőmérséklet 20.1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 758.2 mm. mérsékeltlen süllyedő irányzattal. Prognózis: Fokozódó erősségű déli szél, gyengén felhős idő, hőemelkedés, átmenetileg az idő száraz marad.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MÚSORA

**A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:**  
 9.45: Hírel. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

### SZERDA, SZEPTEMBER 18.

Budapest I.  
 6.45: Torna. — Utána Hanglemezek. — 10.00: Hírek. — 10.20: „Fanny szerelme.” (Részletek Kármán József művéből.) Felolvasás. — 10.45: „A cseesemőgondozás babonái.” (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. — 12.00: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Weidinger Ede szalonzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. — 13.30: Endre Béla szólókvartettje. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.10: A rádió diákfelőrája: „A hegyek sem élnek örök-ké.” Fazekas István előadása. — 17.00: „A nő az egészségügy szolgálatában.” Kereskesné Hatvany Mária dr. előadása. — 17.30: Közvetítés a Duna-korzó-kávéházból. Reisz Pál—Angyal Árpád szalon és jazz-zenekarának műsora. — 18.00: A rádiótársorsjáték húzása. — 19.00: Steller Mária magyar nőiákat énekel, kíséri Bura Sándor és cigányzenekara. — 19.45: „Leméz a nyaralásról.” Laczkó Géza csevegése. — 20.15: A rádió külügyi negyedőrája. — 20.30: Az Operaház tagjából alakult zenekar. — 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22.00: Közvetítés az Ostende-kávéházból. A Mándits-szalonzenekar műsora. Kalmár Pál énekszámaival.  
 Budapest II.  
 17.35: „A hírverés lélektana.” (Előadás.) — 18.05: Közvetítés a Duna-korzó-kávéházból. Reisz Pál—Angyal

Árpád szalon és jazz-zenekarának műsora. — 18.40: Bura Sándor és cigányzenekara. — 19.05: „Veszélyben van-e Európa?” Moravék Endre dr. előadása. — 19.35: Hanglemezek. — 20.40: Hírek.

### Külföld.

6.15: Bukarest: Rádiózene. — 6.20: Lipcse: Szórakoztató zene. — 6.30: London: Könnyű zene. — 6.30: Strassburg: Rádiózene. — 6.45: Varsó: Gramofon. — 7.00: Köln: Rádiózene. — 7.25: Luxemburg: Könnyű zene. — 7.30: Bécs: Jazz. — 7.45: Kassa: Fúvószené. — 8.00: Varsó: Szórakoztató zene. — 8.00: Brüsszel: Rádiózene. — 8.00: Osló: Hangverseny. — 8.00: Stockholm: Rádiózene. — 8.10: Luxemburg: Rádiózene. — 8.30: Bécs: Szimfonikus zene. — 8.30: Strassburg: Opera. — 8.40: Milánó: Opera. — 8.45: Stuttgart: Rádiózene. — 8.45: Palermo: Kamarazene. — 9.00: Hamburg: Rádiózene. — 9.20: Kassa: Könnyű zene. — 10.00: Varsó: Táncczene. — 10.10: Bécs: Szórakoztató zene. — 10.45: Pozsony: Gramofon. — 10.50: Páris: Táncczene. — 12.00: Bécs: Vidám-est.

— Vargha Elemér helyettes polgármester Budapest. Kedden több értekezletet tartottak volna a városházán, de Vargha Elemér dr. helyettes polgármester a fővárosba utazott. Budapest városi ügyeket kell elintéznie a helyettes polgármesternek, akinek távolléte miatt az értekezletek nagyrésze elmaradt.

— Orvosi hír Dr. Epstein Sándor belgyógyász szakorvos rendelőjét megnyitotta. Röntgen, dia thermia. Piac ucca 59., I. em. Rendel. délután 1/3—1/2-ig.

— Ne vezessen háztartást, olcsóbban étkezzék az Ujságíró Club éttermében Piac ucca 26. szám I. em. Kitűnő rent. Nagy családi ebéd 1.60.

x Gyermekét csak Horovitzól öltöztesse, mert Horovitz gyermekruhája olcsó, izléses és jószabású. Kabátok, bundák és mindenféle gyermekruhák, fiúk és lányok részére, kötények, fehérneműk, gyermek kötőtűárúk, babakelengyék stb. a legnagyobb választékban. Horovitz gyermekdivat háza. Püspöki palota. Hatvan ucca sarok.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 SZEPTEMBER 18. VASÁRNAP.  
 A debreceni önkéntesek vizsgáján Nyegovics horvát ezredes huszonhét önkéntest elbuktatott ötvennégy közül. Az elbuktatottaknak még egy esztendővel kell szolgálni.

Balogh Sándor debreceni gazdasági akadémiai tanár Budapest a Dunába vetette magát és hulláját csak napok múlva vetette ki a víz Soroksáron.

Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Magoss György ügyész ma hazatértek. Hirdetés: Kartellen kívül Mező Ármán épületfa, deszka és cserépkereskedése Wesselényi-tér 9. szám alatt. Kartellen kívül, tehát olcsó árak. — Mindenkinék saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzék be.

1915. SZEPTEMBER 18. SZOMBAT.  
 Az orosz offenzíva Kelet-Galiciában ellanghult, de Wolhyniában még kemény harcok folynak. Mackensen seregei Pinks föltött az egész mocsárvidékről elűzték az oroszokat. Az olaszok előretöréseit a tiroli határon

és az Isonzónál visszavertük. A király megparancsolta, hogy Keresztes Akos 7. huszárezredbeli főhadnagyának az ellenséggel szemben kitűnő szolgálataért a legfelsőbb dícsérő elismerést tudtal adassék.

1925 SZEPTEMBER 18. PENTEK.  
 Kiválták Debrecen dollárkölesőnek első részét. A 450.000 dollárból 346.000 dollárt kapott kézhez a város A debreceni törvényesnek nyolc hónapi börtönre ítelték a sikkasztó hajdúszoboszlói állomáskövület.

A debreceni vasutasok beadványt intéztek a városhoz és azt kérték, hogy a régi Dobozy-temetőt, amit parcelláznak, engedjék át a vasutasoknak kertvárosi építésére.

A hegyfajlakosság mozgalmát indította a Debrecen—Miskolci vonatközlekedés megújítására, mert mind össze egy vonattal közlekedik ezen a rendkívül fontos vonalon.

Zöld József tanácsnok a vásárcsarnok építésével kapcsolatosan javaslatot terjesztett elő a városi tanácsnak.

x Használt varrógépek olcsón, kölcsönképpen is Csapó ucca 101., műszerésznél. Javítások jótállással.

— Az Iparos Ifjúsági Önképzőkör szokásos szerda esti összejöveteleit ezután Simonffy ucca 1-c. II. emeleten tartja. Elnökség.

x Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Park-szállodát, ott elegejtí büjáj-bajját.

x Mindenféle asztalos munkát olcsón vállal Tóth Imre asztalosmester, Piac ucca 40.

x Csak szaküzletben szerezzék be gyermekruha szükségletét. Mindenféle intézeti és iskolai kabátok, bundák, fehérneműk izléses kivitelben a legolcsóbb árak a Gyermekdivatházban Megyeházával szemben szerezhető be.

— A skót határtól repülőgépen jár londoni irodájába egy gyáros. A nagyvárosokat a környékkel összekötő közlekedési hálózat fejlődésével munkahelyüktől mind távolabb és távolabb vehetnek lakást az emberek. A központokban százezreivel vannak emberek, akik nap-nap után ennyit utaznak lakóhelyükről munkahelyükre, onnét pedig vissza. A világrekorder azonban ezen a téren egészen bizonyosan Harold Park Stephenson angol nagykereskedő, akinek barátságos otthona négyszáz kilométernyire fekszik Londontól a Skóciai határnál lévő Seaham Harbour közelében. A nagykereskedő minden reggel hat óra tájban a háza mellett épített repülőtérről saját repülőgépen indul Londonba. Félkilenc órákor érkezik meg a vroydoni repülőterre, ahol már várja autója. Már kilenc óra előtt iróasztalánál ül, délig dolgozik s ötóra teáját már ismét a skót határ közelében lévő otthonában issza meg.

x Szőrmeárut, szűcsmunkát legolcsóbban kaphat. Javítások, átalakítások felelősséggel készülnek Barkó utó dainál. Színház átjáró.

Urileányok és hölgyek számára szeptember hónapi kezdettel  
**szabászati és varró tantolyamot nyitott Róth Magda szalonja**  
 Vigkedvü Mihály u. 2. szám.  
 Jelentkezni és beiratkozni lehet d. e. 10—12-ig.

— Akinek a szív működése rendetlen, úgyszintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet iszik.

x Műhelyemet áthelyeztem Miklós ucca 2. alá, hol továbbra is legolcsóbban javítok és készítek rádiót. Varrógépet, kerékpárt, írógépet felelősséggel javítok. Ulveczky.

**Férfi szövetek legolcsóbban Kőrösi és Nagynál**  
 Ferenc József út 38

— A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének választmányára esütörtökön, szeptember 19-én délután öt órakor a központi lelkészi hivatalban gyűlést tart, melyre a tagok ezúton hívatnak meg.

x Hölgyeim! Harisnyát garanciával csak Londonnál. Menetjegyi-iroda mellett.

— Területi változások az apafájai lőtéren. A város Apafája erdejében levő lőtéren erdővédelmi szempontból bizonyos területi változtatások váltak szükségessé. A város polgármestere a területi módosítások kerestülvitele érdekében a gazdasági ügyosztály, a műszaki ügyosztály, az erdőgazgatóság és a közigazgatási rendészeti ügyosztály, valamint a lőter bérletjének bevonásával helyszíni tárgyalást rendelt el, amely helyszíni szemle a közigazgatási rendészeti ügyosztály vezetőjének: Dömsödy Imre tb. tanácsnoknak vezetése mellett meg is történt és az ügyben a város polgármestere közelesem dönteni fog.

x Vegyen Alföldi malátakávé, tartalmaz 3/4 finom szemeskávét. Ára 12 fillér.

Debrecen szenzációja  
**GEIGER divatház, mindent fillérekért ad, Piac u. 7.**

— A Magyar Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetsége 22-én, vasárnap délután fél 3 órai kezdettel tartja meg rendkívüli választó és tisztújító közgyűlést a Csapó utca 71. szám alatti helyiségében. (Korona vendéglő.) Felkérjük összes iparos, kereskedő, vásároló kereskedő, péksütemény árus, piaci árus és uccai árus tagtársainkat, hogy közgyűlésünkön teljes számban szíveskedjenek megjelenni. Közgyűlésünkön személyesen jeleni kmege dr. Usetty Béla országgyűlési képviselő, országos elnökünk több elnöktársának kíséretében, úgyszintén képviselve lesznek közgyűlésünkön a megyei, városi hatóságok, valamint a kerületi Kereskedelmi és Iparkamara is. Elnökség.

x Naményi Gyorsíróiskola átköltözött Batthyány 11. sz. alá. Új tanfolyam kezdődik 16-án. Mérsékelt tandíj.

**Uj cég!**  
 Cserépkályhák átrakását és tisztítását a legolcsóbban vállalom, új kályhák olcsó árban  
**Mese István**  
 cserépkályhás  
 Kölesei u. 14. Telefon 17—87.

— Lopások. Liener Sámuel Békessy Béla ucca 45. szám alatti lakásáról az elmúlt éjszaka 10 tyúkot loptak. — Kelen Béláné Hatvan ucca 49. szám alatti lakásának bezárt szekrényéből különböző értékű fehérneműk tűntek el. — A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

x Ódon tankönyvek legnagyobb raktára Aczel antikváriumban. — Ugyanott iskolaszerek legelősebb beszerzési helye.

ember 18.  
 em tanuló  
 yugalomra  
 aki most  
 ngon szól  
 úrnak sza-  
 nondotta ki  
 Károlyt és  
 tási vétség,  
 dőri kihá-  
 lón 30—30  
 tette őket,  
 azonban a  
 aidőre fel-  
 szerint a  
 tekintendő  
 jára szol-  
 csak külön  
 llyel lett  
 DJUK  
 JTASOK  
 dőgyeiben,  
 zartozásban  
 vényesen 80  
 n.  
 n, félrema-  
 pengón aluli  
 iltják. Van-  
 fogatosít-  
 v nem foga-  
 dőhivatal és  
 pengón aluli  
 yharmadát,  
 t a közigaz-  
 KIII. t. c. I.  
 1933. P. sz.  
 hogy a 80  
 köztartozás-  
 upán nő és  
 ehát a fenti  
 lönös hely-  
 nyugdíjat  
 letvezetőség  
 ág döntésé-  
 fogatosít-  
 városi adó-  
 mi sokféle-  
 lumi leirat-  
 zsigazgatási  
 ny magya-  
 kodás, ezt  
 önteni.  
 onnal a 80  
 csekély az  
 et az igen  
 meg és leg-  
 hibájukból.  
 pengőre fel-  
 kell szor-  
 ánk ezeket  
 kell for-  
 si kárpót-  
 áások elren-  
 J.  
 ai húzásán  
 3000 pen-  
 gőt nyert:  
 11675 800  
 35287 600  
 1630 52921  
 2592  
 3326 41756  
 4887  
 900 19124  
 3932 43799  
 2034 72995  
 57 10339  
 803 19615  
 354 23104  
 684 32739  
 968 44610  
 709 59078  
 295 73819  
 312 83684.  
 ereménye-



## JEGYÁRAK:

Szeptember 28-án este KOLLÉGIUMBAN: I. rendű ülőhely 1.—P. II. rendű ülőhely 50 fillér, ülőhely 20 fillér. — Szeptember 29-én délután STADIONBAN: Pályavilágítás 2.—P. tribünülés 1.50 P. korzósülés 1.—P. I. r. ülőhely 80 fillér, II. r. ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fillér. A jegyek válthatók: Vaskereskedés Széchenyi u. 2., Csáthy könyvkereskedés Piac u. 8., Cserkész-bolt Piac u. 7., Ref. főgimnázium II. emelet 11. ajtó.

x Flanell takarók 2.98, 'obb, nehező minőség 3.58 Króh Vilmos áruházban, Degenfeldtér.

— Szélmalomrepülőgéppel látják el az angol hadihajókat, Londonból jelentik: Az angol hadiflottát szélmalomrepülőgépekkel látják el. Az utóbbi hetekben nagyszabású kísérletek folytak Angliában újrendszerű szárny nélküli szélmalomrepülőgéppel, amely oly kitűnően bevált, hogy valamennyi angol cirkáló és csatahajót egy vagy több ilyen repülőgéppel fogják ellátni. Ezek a repülőgépek nem közvetlenül hárják a célokat, hanem felderítésre alkalmasak. Ennek a feladatuknak viszont kitűnően megfelelnek, mivel a teljes sebességgel haladó hadihajó fedélzetén minden különleges szerkezet nélkül nagyfokú biztonsággal tudnak fel- és leszállani.

— Külföldi dívatbemutatókról visszaérkeztem, szalonomat újból megnyitottam. Bárdos Bijou.

— Autólármától jobban tojnak a tyúkok, Olsen, dán tudós nemrégiben megállapította, hogy az autók lármája kedvezően befolyásolja a tyúkok tojóképeségét. A tudós több kísérletet végzett két birtokán, melyek közül az egyik egy forgalmas autót mellett fekszik, a másik viszont elhagyott és esős vidéken. Teljesen egyforma csirkefajtákat tartott a két birtokon és ennek ellenére megállapította, hogy lényegesen több tojást tojnak azok a tyúkok, melyek a lármás országút mentén élnek, mint a csöndes helyen élők. A tojástermelésnek tehát nem tesz jót a csendre.

— Az Új Kor aktív katolikus orgánus szeptember 15-i számában Luttor Ferenc a vatikáni magyar követség kánonjogi tanácsosa és Robert Garric a párisi Equipes Sociales igazgatója írtak vezető, aktuális cikkeket. Az Aradi Zsolt, Balla Borisz, Pozsonyi László szerkesztésében megjelent folyóirat ezúttal is huszonnyolc nagy oldal terjedelemben jelen meg. Aktuális cikkek: a pápa az abszín vizsályról, az Izlám félelmetes előretörése, a negyvenéves film és az üzlet, azonkívül bő világnapló és könyvrovatok egészítik ki az új számot, melynek ára negyven fillér. Kiadóhivatal: VIII., Szentkirályi uca 28. Mindenütt kapható.



## A budapesti gázgyár csapatával játszik vasárnap a Bocskay

A Bocskay ajánlatot kapott az SBTC-től, hogy a december 8-ra kisorsolt bajnoki találkozót vasárnapra hozzák előre. A debreceni vezetőség azonban nem fogadta el az ajánlatot, mert a csapat még mindig nem fitt és egyenesen jól jön a vasárnapi válogatott mérkőzés pihenő napja, amikor a csapat időt nyerhet a kondíció javítására.

A Bocskay azért nem pihen. A budapesti gázgyár csapata ajánlkozott már régen egy vendégjátékra és a Bocskay

vezetősége most megragadja az alkalmat, hogy a csupa elsőosztályú játékosokból álló céges csapatot vendégül lássa.

Ez a mérkőzés újabb kísérletezésre ad alkalmat, mert most játszik először Takács a balösszekötő posztján és a tehetséges fiatal játékos már a Szeged ellen is ezen a posztion fog szerepelni. A Gázgyár ellen remélhetően kialakul a Bocskay végleges csapata.

## Kerületi középiskolai úszóbajnoki verseny

Vasárnap délelőtt rendezte meg a nagyerdői városi uszodában a Reáliskola Sportköre Hadházy Dezső testnevelési tanár vezetésével a debreceni tantestület 1935—36. tanévi úszóbajnoki versenyt alábbi eredményekkel:

100 méteres gyorsúszásban bajnok Rentka László Kath. gimn. 1 p. 10.6 mp. 2. Jancsó Gyula Nyiregyházi ev. g. 1 p. 18.6 mp., 3. Pávay Vajna György Reál 1 p. 20 mp., 4. Lengyel Sándor Ref. g.

100 méteres mellúszásban bajnok Hajdú László Reál 1 p. 26.7 mp. (kerületi középiskolai rekord), 2. Burg Tibor Zsidó g. 1 p. 29.2 mp., 3. Király Antal Ref. g. 1 p. 34.1 mp., 4. Domány István Nyiregyházi ev. g.

100 méteres hátúszásban bajnok Rentka László Kath. g. 1 p. 27.8 mp., 2. Benkő Károly Ref. g. 1 p. 33.1 mp., 3. Kaufmann Károly Zsidó g. 1 p. 39.6 mp., 4. Victorisz László Nyiregyházi evangélikus gimnázium.

A 400 méteres tetszésszerű úszásban bajnok Rentka László Kath. g. 6 p. 23.4 mp., 2. Várnay Ernő Kath. g. 7 p. 061 mp., 3. Lengyel Sándor Ref. g. 7 p. 0.8 mp., 4. Dóczy Gedeon Ref. g.

3x100 méteres vegyes staféta úszásban bajnok a Nyiregyházi ev. g. csapata (Dományi Gyula, Victorisz László Jancsó Gyula), 4 p. 55 mp. A 4 perc 29.8 mp. alatt elsőnek beérkező Ref. gimnázium és másodiknak 4 perc 31.1 mp. alatt beérkező Kath. g. csapata helyezése előbb indulás miatt megsemmisítve.

Műugrásban bajnok Szabó Miklós Ref. g. 40.5 pont 2. Both György Ref. g. 33.5 pont

Az 1919. és későbbi években születettek versenyében:

50 méteres gyorsúszásban bajnok Molnár Sándor Ref. g. 31.5 mp., 2. Medgyesi András Zsidó g. 33.4 mp., 3. Erdélyi Lajos Ref. g. 33.5 mp., 4. Pávay Vajna György Reál.

— Ma este 9 órakor kezdődik a nőegyleti bridsz az Ujságíró Clubban, Piac uca 26. sz., I. em.

— A Péterfia ucai egyházzész esütörtökön este 7 órai kezdettel vacsorát rendez a Kálvin-tér 5. sz. gyülekezeti otthonban. A vacsorajegy ára egy pengő. Némcsak az egyházzrési tagokat látja szívesen a vezetőség a vacsorán, hanem a más egyházzrészben lakókat is kéri megjelenésre, hogy ezzel is ápolják az együvértartozandóság érzését. Jelentkezni lehet ma délután 5 óráig a központi lelkesítő hivatalban. A jelentkezés azért fontos, hogy a helyeket így tudja biztosítani a rendezőség.

50 méteres mellúszásban bajnok Kelemen István Zsidó g. 42.2 mp., 2. Jakobeovics Jván Ref. g. 42.3 mp. 3. Gábor István Nyiregyházi ev. g. 44 mp., 4. Pongrács János Kath. g. 44.6 mp.

50 méteres hátúszásban 1. Várnai Ernő Kath. g. 39.9 mp., 2. Harsányi János Ref. g. 42.8 mp., 3. Mohácsi Jenő Kath. g. 55 mp.

3x50 méteres vegyes staféta úszásban 1. Zsidó gimnázium csapata (Burg Tibor, Kelemen István, Medgyesi András), 1 p. 58 mp., 2. Reál iskola (Sebestyén Gyula, Báthori István, Pávay Vajna György), 2 p. 10 mp., 3. Nyiregyházi ev. g. (Gábor István, Frankó András, Szántó Dezső) 2 p. 30 mp.

A Békessy Béla Vivó Club idei szezonját szerdán a Gambrinus étteremben este 9 órai kezdettel tartandó ismerkedési összejövetellel kezd meg, melyre a club vezetősége a club rendes tagjait ezúton hívja meg. Péntektől kezdődően a vívótréningek is megkezdődnek.

DMTE II.—Homokkerti Toldi 2:1 (1:0). A mérkőzés mindvégig erős iramban folyt le. Mindkét csapatnak leginkább a védelme tűnt ki. Jók voltak: Békési, Kiss, Toroczka, Agárdi.

A DMTE szeptember 22-én, vasárnap este 7 órai kezdettel nagyszabású box- és birkózóversenyt rendez. Szerepelni fognak Debrecen legjobb birkózói és boxolói, valóságos seregszemlére lesz a legjobb versenyzőknek. A versenyszámok és szórakoztató műsorok, valamint a dalárda szereplése után reggel 2 óraig tartó táncmulatság következik, amelyen a sportkedvelő ifjúság gondoskodik róla, hogy a hölgyek kellemes hangulatban töltsék el ezt a sportmulatságnak szánt táncestélyt. Belépődíj 50 fillér.

x Használt tankönyvek, iskolaszerek legolcsóbban szerezhetők be Kultúra Antikváriumban, Szent Anna 3

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

## Gyászrovat

Ludmány Andrásné szül. Kecán Flóra, 57 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből. Lakás: Eötvös uca 27. Gebauer-cég rendezi.

## MOZI

### A GÁLYARAB

Dickens híres regénye, a »Nagyvárosok« került filmre a fenti címmel. A nagy angol regényíró tudja bogozni a cselekményt és rengeteg szereplő között megteremti a kapcsolatot. Sokszor úgy tűnik fel, mintha grand guignol lenne ez a film, pedig a való életből adódik a cselekmény, amely első perctől kezdve érdekes, misztikus és fokozódóan izgalmas. A mese sűrűségéből akár három film is kitelne, tehát a közönség idegzetét ugyancsak igénybe veszi.

A rendezés szigorúan ragaszkodott a regény eredetiségéhez és korhű kiállításban, válogatott szereplőkkel keltette életre Dickens alakjait. Philip Holmes és Henry Hull a két férfi főszerepben döbbenetesen nagyszerű alakítást nyújtanak, de pompasak a női főalakok, akik közül Estella szépsége büvöl el. Külön ki kell emelni egy bájos gyármekszínést, a Pál ucai fiúk felejthetetlen Nemesekjét, aki minden mozdulatával megkönyeztet, megborzongtat.

A Gályarab a Vígyszínházban kedden este zsúfolt nézőtér előtt került bemutatásra nagy sikerrel.

## Közgazdaság

### EMELKEDTEK A GABONAÁRAK

#### Határidőűzlet:

Búza: októberre 15.35, 33, 32, 36, 40, 39, 34, 35, 34, zárlat 15.34—36, márciusra 16.20, 21, 16, 17, 20, 22, 23, 16, zárlat 16.15—17.

Rozs: októberre 14.40, 43, 30, 32, 33, 36, 35, 30, 34, zárlat 14.34—36, márciusra 14.48, 50, 48, 42, 48, 50, 47, 46, zárlat 14.47—48

Tengeri: szeptemberre 15.35, 33, 31, 40, májusra 15.35, 37, 3 0.32, 35, 38, 36, 38, zárlat 15.37—38.

#### Készárúűzlet:

Búza: tiszai 77 kg 15.45—15.75, 78 kg 15.60—15.90, 79 kg 15.75—16.05, 80 kg 15.90—16.15. Ftiszai 77 kg 15.05—15.25, 78 kg 15.20—15.40, 79 kg 15.35—15.55, 80 kg 15.45—15.65.

Rozs: 14.10—14.20, takarmányárpa 15.85—16.25, zab 16.70—16.80, tengeri 15.70—15.90, repce 25.00—25.25.

A készárúvásáron búza 15, rozs 10—30, zab 5—10, tengeri 40, búzakorpa 10—15 fillérrel drágább.

### DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás: 16 315, eladás 140, szarvasmarha felhajtás 1004, eladás 600. Árak: élőszűly kilogrammonként vágómarha 28—36, kivételesen 40, borjú 32—50, növendék 20—26, esontolni való marha 18—22, fejőstehén 170—300, vágóló 30—50, silány ló 25—75, közepes igasló 90—180, jó igasló 190—250, kocsiló 300 és azonfelül, katonai ló 400 és azon felül, Irányzat változatlan. A cseh hadsereg részére 400—500 pengőért soroztak lovakat.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.90—3.10, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 119.70—111.65.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Szeptember 18., szerda: Alsórá-medi, Bicske, Gamás, Gyöngyös mellé, Püspökhatvan, Rudalánya Somogyszob, Székesfehérvár, Városlód.

Szeptember 19., esütörtök: Bakonycsertnye, Balatonendrőd, Kópányiszántó, Süttő, Tiszacsege.

Szeptember 20., péntek: Csenger, Gölle, Gyulaj, Szentes.

Szeptember 21., szombat: Alsóág, Erdősokony, Iharosberény, Szabadszentkirály, Szentes, Tab.

## HIRDETMÉNY

a fagyalt készítéshez használt edények és eszközök kicserélésére megállapított határidő meghosszabbítása tárgyában.

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy a m. kir. Iparügyi Miniszter úr 1935. évi 43.352/Ip. M. sz. rendeletével a fagyalt készítésének, kezelésének és forgalombahozatalának szabályozásáról szóló 134135/1932. K. M. számú rendeletnek (R. T. 1766. old.) módosított 8. §-ában a fagyalt készítéshez használt edények és eszközök kicserélésére megállapított határidőt a m. kir. Belügyminiszter úrral egyetértve 1938. évi január hó 1-ig meghosszabbította.

Ehhez képest a fagyaltkészítő ipari üzemek a 134135/1932. K. M. számú rendelet kihirdetése (1932. évi június 23.-a) előtt már meglévő vörösréz és sárgaréz edényeiket és eszközeiket a fagyalt készítés-

nél, már meglévő tiszta ónnal teljesen bevont (tűzön ónozott) edényeket pedig a fagyaltkeveréssel járó fogyasztásnál, viszont elárúsítókhoz való szállításánál, illetőleg kimérésénél az első bekezdésben megjelölt határidőig a vonatkozó egészségügyi rendelkezések szigorú megtartásával továbbra is használhatják.

Debrecen, 1935 szeptember 10-én.

Dr. Vargha Elemér sk.,  
polgármester h.

## HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat és szőlőbérleteket, hogy Debrecen város területéről származó ideai termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatalba (fogyasztási adó ügyosztály, földszint) jelentsék be. A bejelentésnek

a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti irtartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt bor pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia.

A bejelentés elmulasztása jövődéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbérleteket, hogy az általuk és a háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint a eseléségük és munkáiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésű boraik után 50 százalékos fogyasztásiadó kedvezményt igényelhetnek.

Mindazon termelőket felhívja tehát a városi adóhivatal, hogy akik ezen kedvezményre igényt tartanak, a fogyasztási adókat kezelő

ügyosztálynál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket ezidei terméseredményük befejezése alkalmával szóbelileg, egyidejűleg jelentsék be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 19. §-a szerint, az általuk vidéken termelt és Debrecen város területére behozott bormennyiségüket a behozattól számított 24 óra alatt tartoznak bejelenteni a fenti kedvezményt a behozatali bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik.

A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő területe és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt ideai vagy előző évi termésű boraikra igényelik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő nyolc napon túli kedvezményre vonatkozó igényléseket az adóhivatal nem fogadja el. *Városi adóhivatal.*

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

## LEVELEZÉS

## Takarékos ember

tűzfát, szentet téli szükségletre is Halásznál (Margit-

fürdő mellett) vásárol, mert jól, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szállítva. — Telefon: 10-24.

## N.

Ha tudnád, mi lesz abból a

nemes virágból, amelyet nem ápolnak. S. Cs. L. 787

## Katonatisztek,

altisztek, katonai hivatalok tűzfát, szentet téli szükség-

letre is a legolcsóbban készpénzárón kapják házhoz szállítva, havi részletfizetésre is Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692

## Legújabb

modellkalapok már 2.50-től, alakítás modell után 1 P. Arany kalapszalonn, Sas u. 4. 1909

AZ EKRAZITVONAT  
IRTA: PAUL O'HARA

(40)

János lepillantott és a vonatot látta magu kalatt. A Taube újra mellettük suhan el, de ezúttal sokkal közelebb. Az egyik szárny szinte súrolta az ejtőernyőt és a gép nyomán támadó légörvény meglebbentette a felújít vázsnat.

— Teremtését — káromkodott János —, ha ez a vén tömeggyilkos újra ránkpuszkázik és véletlenül belelő ott alul a vonatba, akkor aligha feljebb nem repülünk, ott még van egy vagon ekrazit. Ugyanakkor azonban elnézett a csúcs felé is, ahova olyan zsonglőrj módon motorkerékpározott fel a leány után és felkiáltott:

— Nézze, ég az erdő!

A fenyvesből a csúcs körül valóban vastag füst szállongott, gomolyodott felfelé.

Ez a vonattól gyulladt meg, úgylát-szik, ezt nem preparálták a németek — morgott János magában.

Ebben a pillanatban valahonnan hatalmas szél kerekedett és az ejtőernyőt a csúcs felé sodorta. Már alig voltak pár méterre a földtől, de most az ernyő szinte felszókkent a levegőbe. Hihetetlen gyorsasággal közeledtek a csúcs felé, már a sárka apró lángnyelveket is lehetett látni, amelyek a fenyők törzseit nyaldosták. A Taube ezalatt megkerülte őket és alacsonyan szállt el a csúcs felett. Közben szorgalmasan működött a géppuska.

— Kire tüzel az a csúcs? — ernyőzte a szem elé a kezét János, — hiszen ott nincsen senki?

— Akkor is a csúcs felé tüzel, mikor maga bemászott az ülésbe — mondta a leány, megfordult a géppel, azért nem tudott maga kapaszkodni, csodálom, hogy le nem sodorta a centrifugális erő.

Jánosnak ebben a pillanatban meg-tisztult az agya, már tudta, kinek a díszeletére kattog a Taube géppuskája

olyan szorgalmasan. Hiszen a rejtelmes fiatalember azt mondta, eressze vissza neki a kerékpárt a sínén. Ugy-látszik, ez is zsonglőröködött és most ott van fent a tűzbeborult fenyvesben, a csúcson. De mi a csodának marad ott. Inkább meg kellene kockáztatnia a nyaktörő utat a síneken még egyszer, mintsem elevenen süljön meg ott fenn.

Hogy a rejtelmes fiatalember minek maradt ott, azt János nem is olyan sokára megtudta.

Most azonban egyelőre bosszankodva konstátálta, hogy a szél erősödik és hiába nyújtogalja lábait az alattuk ágaskodó fenyők felé. Körülbelül középtávolságon lehetnek a csúcs és a vonat között és meglepetten látták, hogy a Taube, mint egy dühös ragadozó, kering a csúcs körül egészen alacsonyan és a géppuskája folyton okádja a tüzet.

— Nézze — kiáltotta a leány —, oda nézzen.

Érdemes volt odanézni. A csúcson megjelent egy fekete alak. Élesen el-váló konturjai lehetlenné tették, hogy ilyen távolságról felismerhető legyen. Ugy nézett ki, mintha fekete papírosból vágták volna ki. Mikor a Taube újra megközelítette a csúcsot, a fekete árnykép puskát emelt a vállához és célzott. Körülötte lángolt a fenyves és porzóttak a géppuska lövedékek. Most esült az árnykép puskája is. csak a könnyű kis kékes füstfelhő látszott és a halvány vörös tűzfény. A Taube meggingott a levegőben. Géppuskája elnémult és a gép siklórepüléssel suhant lefelé a völgy irányában. Ott suhant el újra mellettük. A propeller már alig forgott és a gép furcsa félszegeggel hasította a levegőt.

— Heuréka! — üvöltött János tor-kaszakadtából. — Ez beadott neki puskával, egyetlen lövéssel.

Megfordította a fejét és újra kiabálni kezdett:

— Van Gondviselés, van néz...

A következő szavakat hatalmas dörrenés szakította félbe, amit még egy nagyobb követett. Az ernyő felszaladt velük, mintha egy óriás gyerek alulról belefújta volna. Azon a helyen pedig, ahol a vonat állott, csak egy barna füst és tűzmartia folt látszott. Felette úszott az ekrazit nehéz füstje, mint a felhő.

— Mi volt ez — kérdezte a leány, aki nem nézett oda és csak a füstöt látta már.

— Exnagybátyám elszeselkedte a dolgot — legyintett János —, mindenáron vonatra akart szállni. Ez pedig, ha már előre repülőgépen van az ember, kissé nehézkes. Azt hiszem, az öregúr nyári permeteg alakjában hulladozik a jelen pillanatban vissza az anyaföldre. Hopp, megvan, fogja meg maga is a teremlést.

János, ahogy közelebb sodródtak a csúcshoz, egyik sziklaormon elkapta a fenyők egyikének csúcsát és erősen belekapaszkodott. Pár perc múlva már az ejtőernyő a fenyők csúcsán szárnyeszegetten lengedett, két utasa pedig szaporán ereszkedett lefelé a hegyoldalra a völgy felé, ahonnan két férfialak integetett feléjük.

A Kolozsvár felé vezető műúton egy hatalmas túrakocsi robotott az éjszakában. A volánánál az a titokzatos fiatalember ült és nagy figyelemmel vezetett, aki a Borgószeredai-hágónál történt história alkalmával, mint Sebastian Bodenberget mutatkozott be Jánosnak. A kocsi belsejében a hátsó ülésen egymás vállára borulva aludt Képiró János és Lys. Bodenberget, a főgeológus pedig hatalmas szivarjából pöfékelve, üldögélt megettük és szeretettel nézte a két holtrafáradt gyereket. Fején a hatalmas kötéllel úgy nézett ki a napsütötte arcú férfi, mint egy keleti maharadzsa. A kocsi fény-szórói széles sárka csikokat hasítottak

az éjzaka fekete testén és Bodenberget főgeológus elmélázva fujta szivarja füstjét a kocsi mennyezete felé. Arra gondolt, hogy micsoda meglepetést szerező holnap reggel ennek a két gyereknek. Mert arra nem is gondolt, hogy ezek még ma este beszámíthatóan éber állapotba jutnak a kiállott fáradtság és az izgalmak után. Leeresztette az egyik kocsiablakot és kidobta rosszul szelelő szivarját. A feje lüktetett és úgy zúgott, mint a méhkas. De a főgeológust még ez sem igen tudta kikökönteni a sodrából.

A kocsi a városhoz közeledett, megszűről csillogtak a lámpák már és szeabejövő gépkocsi reflektorjai irtak szeszélyes sugárbrákat a kocsi körül. Aztán a nagy kocsi lassan suhanva keresztül szelte a várost és puhán, zökkenőmentesen állott meg a Bodenberget lakása előtt.

Sebastian leugrott és kinyitotta az ajtót. Bodenberget, a főgeológus leszállt és csendre intette a fiatalembert.

— Persze — mondta az rosszmájúan —, Romeo és Julia elszenderedtek.

— Felvisszük őket a lakásba, hogy fel ne ébredjenek — mondta a geológus. Aztán felnyalábotlák a két alvót és Romeo és Julia pár perc múlva már a dolgozószoba medvebőrös heverőjén folytatták álmukat, gondosan betakar-gatva.

Miután eme irgalmas samaritanusi műveletet végrehajtották, a fiatalember nevetve fordult a geológushoz:

— Most talán eszengetnek saját maguknak, mert egy kis tea elkelve, — annyi bizonyos és egy néhány szelet szendvicset sem utasítanánk vissza. Bölesen valának mondva eme igék — felelt a geológus nevetve —, de azt hiszem, nekem sem árt meg, ha kissé segít nek a tea elkészítésénél.

— Óh, sír — hajolt meg mélyen a fiatalember —, miért fárasztaná magát.

(Folytatjuk.)

VÁSÁROLJON HIRDETŐNKÉL

**KIRÁLY KÁVÉJÉ**  
MÉGIS A LEGJOBBAK  
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT  
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ  
ELŐTT PÜRKÖLIK.  
DEGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

### BETÖLTENDŐ ÁLLÁS

**Masszirozónót,**  
előzékenyt, jó modorút ke-  
res Székely Józsefné, Haj-  
dúszoboszlói Hévízfürdő  
jébe. 2112

**Akquirálásra**  
komoly üzletszerzőt ke-  
res. Stern villanyszerelő,  
Hatvan u. 2. 2136

**Géplakatos**  
szanuló felvétetik. Arany Já-  
nos 37. Ehrenreich Sámuel,  
gépműhely. 2127

**Cipészsegédek**  
esetleg zicc munkát is kap-  
hatnak. Matheiser, Bado-  
gos ucca. 2134

**Budapesti**  
gyár házi és üzleti propa-  
gandához — jömegjelenésű  
hölgyeket és urakat alkal-  
maz 50 pengő fix és juta-  
lékkal. Jelentkezés reggel  
kilenckor. Varga ucca 32.  
Földes Miklós. 2135

**Fehérvarrólány,**  
mindenhez értő, állandó  
munkára felvétetik. Gott-  
lieb, Hungaria épület I.  
em. balra 3-ik ajtó. 2093

### ÁLLÁST KERESŐK

**Irodai**  
gyakorlattal bíró fiatalas-  
zony bármilyen irodai vagy  
pénztárnoki állást kér a ki-  
adszerényebb fizetés mellett.  
Cím a kiadóban. 4035

### ELLÁTÁS

**HUNGARIA-PENSIO**  
Piac ucca 59. szám alatt meg-  
nyílt. Kötő könyha, mérsé-  
kelt árak. Szobák ellátás nél-  
kül is. Szakszerű diéták.

### ELLÁTÁST KERESŐK

**Jobb**  
zsidó családnál szerényebb  
idősebb, magános férfi tel-  
jes ellátást keres, saját  
ágyeműje van. Ajánlatot  
csak írásban, a kiadóhiva-  
latába »Sürgős« je-  
ligére. 4065

### OKTATÁS

**Izr.**  
úri család — gyermekének  
korrepetálását elvállalom.  
Cím a kiadóban. 2131

**Matematikus-szakos**  
gyakorlótanár kósztert —  
korrepetálást vállal. Csen-  
des József, Arany János  
54. II. e. 5.

### ÜZLETEK

**Kiadó**  
üzlethelyiség, cipésznek al-  
kalmas. Arany János ucca  
37. 2126

### KIADÓ LAKÁS

**Központifűtéses**  
bútorozott szoba kiadó  
Batthyányi ucca 17., fél-  
em. 4. 1809

**Csinosan**  
bútorozott szép szoba egy  
vagy két diáknak nagyon  
olesón kiadó, Arany János  
u. 35., hátul az udvarban.  
4042

**Különbejárattú**  
tisztá uccai bútorozott szo-  
ba fürdőszoba használatra.  
kiadó. Széchenyi ucca 12.  
4026

**Szépen**  
bútorozott uccai szoba für-  
dőszobával, esetleg ellátás-  
saj kiadó. Miklós ucca 4. I.  
emelet. 2010

**Piac**  
uccán ötszobás emeleti uc-  
cai komfortos erkélyes lakás  
november 1-re rendkí-  
vül olesón bérbeadó. Erte-  
kezni Hegedűs ügyvédnél,  
Perenc József út 47. 2059

**Háromszobás**  
modern lakás azonnal ki-  
adó. Domokos Lajos 15.  
Vénkert. 772

**Kiadó**  
uccai háromszobás ösz-  
komfortos tiszta úrilakás  
novemberre. Teleki ucca  
13. 2124

**Különbejárattú**  
bútorozott szoba kiadó 1-2  
személynek. Széchenyi 44.  
2117

**Csinosan**  
bútorozott szoba teljesen  
különbejárattal parkiro-  
zott udvarban kiadó. Pé-  
terfia 48., hátul az udvar-  
ban. 2130

**Elegánsan**  
bútorozott szoba különbe-  
járattal kiadó 1-2 sze-  
mélynek. Széchenyi 44.  
2135

**Teljesen**  
külön kapualatti feljára-  
tal uccai szoba bútorral  
vagy anélkül kiadó. Hat-  
van ucca 40. szám. 2123

**Különbejárattú**  
bútorozott szoba konyha-  
használattal kiadó azonnal  
központban. Iskola u. 8. 791

**Különbejárattú**  
bútorozott parkettes uccai  
szoba 1-2 személynek —  
fürdőszobahasználattal ki-  
adó. Simonffy u. 32.

### INGATLAN

**Nyilastelepen**  
Márton Kálmán ucca 38.  
szám alatti sarok üzletház,  
melyben korlátlan italmé-  
rés, fűszerüzlet és a Nép-  
kör helyisége van, eladó az  
üzlettel együtt. Bő-  
vebb a helyszínen a tulaj-  
donostól tudható meg. 1765

**Szép**  
kényelmes családiház min-  
den elfogadható áron, eset-  
leg részletre is eladó. Boz-  
zay-telep, Uj ucca 11. 2128

**Almosdi**  
határban szántó homok-  
földön és három hold szőlő  
szabadkészből eladó. Dóka  
Mihály. 2132

### PÉNZ

**Kölcsönöke**  
folyósítunk elsősorban be-  
kezezés mellett és berakta-  
rozott terményre. Magyar  
Általános Takarékpénz u  
Debrecen, Piac ucca 81.  
2039

**Pénzt**  
háza, földre folyósítottak;  
kényszer-, hadikölcsönt ve-  
szek. Mandel, József kirá-  
lyi herceg ucca 44. 797

### ELADAS

**Tégla és cserép.**  
jó minőségben, olesó árban  
kapható a Tóth és Sebes-  
tyén Rt. téglagyárból. —  
Iroda: Fürdő ucca 2. Tele-  
fon: 26-10. 577

**Használt**  
tankönyvek legolesőbb be-  
szerzési forrása Grünmaan  
Sándor antiquáriumban,  
Piac 53. 1827

**Befőttes üvegek,**  
fél literitől 2 literig olesón el-  
adók. Megtekinthető délután  
órákban Apaffy ucca 32. 4036

**Vasrolló,**  
kírákat kerettel, rámaival és  
üvegajóval eladó. Csapó u.  
10., az udvarban. — Ugyanott  
egy Biedermayer-asztal eladó.  
4029

**Elköltözködés**  
miatt 13 család méh új  
vándorkaptárban jutányo-  
san eladó. Cím a kiadóban.  
2106

**Intézeti**  
anyagokat, »Joss« férfi in-  
geket alkalmi áron vettem,  
íg. adom. Steuer divat' áz-  
ban, Csapó ucca 10. 1977

**Fajgalambok**  
túlszaporodás és helyszűke  
miatt mélyen lezállított  
árban eladók. Apaffy ucca  
20. sz. 675

**Antik**  
könyvvállvány, kandeláber,  
három virágállvány, gyü-  
mölcs-, okka, likörös kész-  
let, nappalok, boros- és vizes-  
poharak, vázák, matyó  
asztalterítők és divány-  
párnalapok gobletből, —  
régii sláger zongorakották  
és karácsonyi albumok el-  
adók. Megtekinthetők csak  
délután. Apaffy ucca 32.  
4057

**Chevrolet autó,**  
kötő motorral e-adó. Csapó  
ucca 10. sz., az udvarban.  
4030

**Zongora,**  
rövid, bécsi gyártmányú,  
400 P-ért eladó. Batthyány  
u. 1., földszint. Hermel.  
2059

**Márványlapok,**  
hintaszék, gardrobszek-  
rény, ebédlozsekrény, —  
konyhakredenc, hencser,  
divány, háló, asztal, szék  
és más bútorok olesón  
kapható: Hatvan 27.

**Szekerény**  
és egy nagy modern redő-  
nyös ablak eladó. Kossuth  
u. 60. Keresztépületben. 796

### AJÁNLAT

**Szönyegeszomózáshoz**  
perzsa, szmyrna, torontáli  
gyapjúfonalak, felvetők,  
leszövk, minták, estinél  
olesóbb áron szerezhető be  
Szilágyinál, Kistempl  
n-bazár. Telefon 19-20. 7566

### Szemünkre vigyázzunk



Pontosan készült szemüveget  
használnunk  
C S E R É P S A N D O R  
szemklinikai látszerész  
Debrecen, Piac ucca 21. szám

**Kézimunka-**  
kellékek, kelengyehímzések,  
gobelinek, perzsa legolesóbb-  
ban »Favorit« új üzletében, —  
Csapó ucca 24. 1672

**Bőröveket**  
a legmodernebb kivitelben  
készít, régi övöket átalakít:  
Bécsi cipőfelsőrész készítő, —  
Halköz 6. szám. 1781

**Kiváló**  
minőségű clott paplanok  
kétszemélyes P 12. — Kroh  
Vilmos áruházában, De-  
genfeldtér. 2032

**Tükörgyártás.**  
üvegesítés, régi tükrök  
újjaöntése. Előszoba, für-  
dőszoba tükrök. Sipkovits,  
Nagyvárad ucca 15. 38

**Kötő**  
alá való fehér bántán tojás és  
faj galambfi kapható. Apaffy  
ucca 20. szám. 1075



**SZEMÜVEGEL**  
szemklinikai és szemorv-  
si receptek után szaksze-  
rűen készít

**UNGÁR JÓZSEF**  
látszerész,  
Debrecen, Széchenyi u. 1.  
sz. Takaréksági köny-  
vecskére hathavi hitel.  
1792

**SIRKÖVEKET**  
gránitból, márványból és  
müköböl készíti a Debre-  
ceni Műkögyár Rt., Fürdő  
ucca 2. Mosaic cementla-  
pok, épületanyagok eladá-  
sa. 575

**BEL- ÉS KÜLFÖLDI**  
gyapjúszerkeket lego-  
lesóbban szerezhetheti Deb-  
recen legrégebbi szaküzleté-  
ben: KÜPPER, Kistemp-  
lombazár. 2129

**Libahús**  
ismét olesóbb lett. Tessék  
meggyőződni. Kornhauser-  
nál, Simonffy 1. Városi  
bérház. 2133

**Gazdasági**  
gépeket — olesón javít  
Ehrenreich gépműhelye. —  
Arany János 37. 2125

**»Elite«**  
szalon készíti kabátot 8 P.  
kosztümöt 8 P. uccai ruhát  
4 P. és pongyolát 2 P-ért.  
Püspöki palota, első kapa,  
III. emelet. 2108

### VETEL

**Búzaajlat,**  
repceajlat, köles keveréke,  
megvételre keresek. Apaffy  
ucca 20. 1394

**Veszek**  
és cserélek mindenféle bú-  
torokat; hívásra azonnal  
házhöz megyek. Hatvan  
27.

### KÜLÖNFÉLE

**Budapesti**  
vegy- és gallertisztító képv-  
seletemet Kossuth ucca 15.  
alól Csapó ucca 3. alá be-  
lyeztem. Haás Janka. 1671

**Előtrött**  
díszlámpák, nappalok, vázák  
javítása szakszerűen, olesó  
Bárany rádióházban, Szent-  
Anna 1. — Kiegett villanygö-  
ket becserelek. Rádiók, vil-  
lanycikkek, csilárok bámu-  
latos olesón. 1712

**Otthon**  
elvégezhető írásbeli mun-  
kákat, magyar, német te-  
velezést, fordítást, más-  
lást, sokszorosítást, cím-  
írást, telekkönyvi kivona-  
tok, periratok s szerződés-  
sek fogalmazását stb. sze-  
rény, olesó díjazás mellett  
vállalja Kardos Hugó, J5-  
kai ucca 36. 4051

**Zálogjegyet**  
minden tárgyról, használt  
bútorokért legmagasabb  
árat fizetek. Hívásra ház-  
hoz megyek. Csapó 6. 2011

**Régi**  
kalapját újjá varázsolja  
Dalmi kalapos Püspöki pa-  
lota, második kapu. 2105

**Kiegett**  
villanykörte cserélése 110  
220 voltos átcsereleése. —  
Hatvan u. 2. 2137

**Urileányok**  
és hölgyek számára szabá-  
szati és varrótanfolyamot  
nyitott Róth Magda sza-  
lonja, Vigkedvü Mihály u  
2. 2122

**A szerkesztésért és kiadás-  
ért felelős: Thury Levente.**  
Laptulajdonos a Debre-  
ceni Független Ujság Vá-  
lalat.  
Nyomatott: a Tiszántúli  
Könyv- és Lapkiadó Rt. kör-  
forgócépén.